

bb 69. új ideglenes átkelőhely a magyar-román határon
1 st/gg-ju 1e la 1968. április 5.

a vám- és pénzügyőrség országos parancsnokságán kapott tájékoztatás szerint április 6-án 10 órakor a magyar-román államhatáron nagylak-nadlac útvonalon ideglenes jelleggel új közúti határátkelőhely nyílik a nemzetközi forgalom számára. az új határátkelő helyen csak személyforgalom bonyolítható le, autóbuszok és tehergépjárművek forgalma tilos, az új átkelőhelynél a határt éjjel-nappal át lehet lépni. /mti/

21.00/ju

21⁰³

7

- v é g e -

-34-



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 269-490, 362-560

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 6.

bb 1. tájékoztató a fiatalok munkába állásáról - május 1-ig felméri az iskolákban, kik jelentkeznek szünidei munkára

1 ni/tm-lm zs

1968. április 6.

a fővárosban idén is több ezer, általános iskolát végzett, vagy középiskolából kimaradt 14-16 éves fiatal áll munkába, s ebbe a korcsoportba tartozik az évente tekintélyes számban nyári szünidei munkára jelentkezők többsége is. az illetékesek ezért felhívják az ifjúság, illetve a szülők figyelmét a fiatalok munkavállalásával kapcsolatos legfontosabb tudnivalókra.

az általános iskolából kilépőknek kétféle lehetőségük van. elhelyezkedhetnek a rendes - általában 8 órás - munkaidőben, a felnőtt dolgozókéval azonos beosztásban, ha a vonatkozó munkügyi jogszabályok ezt lehetővé teszik; másik lehetőségük a 4-6 órás foglalkoztatás. rendeletek biztosítják, hogy valamilyen a fiatalok számára fenntartott munkakörben - a természetben, illetve betanítást igénylő különféle beosztásokban - nyerjenek elhelyezést. a 14. életévét betöltött kiskorú - törvényes képviselőjének közreműködése nélkül is - köthet munkaszerződést. a munkaviszony folyamatossága nem szűnik meg, ha a fiatalok 30 napon belül új munkaviszonyba lép. ez a határidő meghosszabbodik, ha a fiatal katonai szolgálatot teljesít, vagy közép- és felsőfoku tanintézet nappali tagozatán tovább tanul. a fiatalok 16. év betöltéséig 12, azon túl 18 éves korig 6 munkanap pótszabadság jár, az alapszabadságon felül. 16 éven aluli fiatalot túlóráztatni, valamint éjszakai munkára beosztani nem szabad.

az iskolából kikerülő fiatalok, ha nem tanulnak tovább munkakönyvet válthatnak, amelyhez személyi igazolvány, - 16 éven aluliaknál bejelentőlap, - továbbá a legutolsó iskolai bizonyítvány és 10 forintos okmánybélyeg szükséges. a fővárosi tanács munkakönyv-kiállító kirendeltségénél - 8. mező imre ut 2. - naponta 8-11.30, szombaton 8-9.30 között van félfogadás.

/folyt. köv./

se

- 1 -

bb 1. /tájékoztató ... 1. folyt./-lm

a diákok szünidei foglalkoztatását az idén is szervezetter bonyolítják majd le. a tsz-ek és vállalatok munkaerő-igényeket május 1-ig jelentik a fővárosi tanács munkaügyi osztályánál, s eddig az időpontig az iskolák is felméri a jelentkezők számát. a beérkezett igényeket a tanács szakigazgatási szervei csoportosítják és továbbítják az iskolákhoz. a kijelöléstől számított 3 napon belül a vállalat köteles az iskolával érintkezésbe lépni, s legkésőbb május végéig a tanulókkal a munkaszerződést megkötöni. javító-vizsgára utalt diákok munkaszerződést nem köthetnek, illetve a már megkötött szerződést fel kell bontani./mti/

--

bb 2. „előregyártott,, borotvahab, öt ujfajta ruzs, pattanás elleni szer - a kozmetikai ipar ujdonságai

1 tz/gk-lm 1e

1968. április 6.

végre a férfiakra is gondol a kozmetikai ipar. a kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat kifejezetten az ő számukra állította össze új sorozatát, az apolló-sorozatot, amelyhez különleges férfikölni és férfi hajlakk, valamint borotválkozás utáni víz tartozik, a borotvaszappant pedig „előregyártott,, hab helyettesíti.

a nőknek a camea-sorozatban belül öt színben új gyöngyházfényű ruzsokat, a teenager-lányoknak szemkozmetikai, a fiuknak pedig pattanás elleni szereket készítenek. a csecsemőkön kívül kortól és nemtől függetlenül mindenki számára készül az alufóliás csomagolásban rövidesen megjelenő nagyméretű illatos fűdészappan, az irisz./mti/

--

bb 8. új magyar film

1 pr/hné-lm zs

1968. április 6.

„csirkék az országuton,, címmel új magyar filmet kezdett forgatni bacsó péter rendező. a történet mai fiatalokról szól, főszerepét kovács kati alakítja, míg a többi szerepben nem hívatásos színészek mutatkoznak be. az első egy-két forgatási napon a nyugati-pályaudvar, több budapesti utca, majd leányfalu szolgát helyszínül./mti/

--
- 2 -

bb 3. bemutatók áprilisban - még nem játszott móríczmű - két klasszikus

1 pr/hné-ju zs la

1968. április 5.

a színházi évad „szerény,, hónapjának ígérkezik április: a fővárosi színházakban csupán négy olyan darab előkészületein dolgoznak, amelyeknek bemutató napját az e havi naptár tartja számon.

a thália színház társulata április 11-én tüzi műsorára móríczműmondnak már a 30-as évek táján megírt, de soha nem játszott darabját, a „csibét,, a vidékről pestre került falusi lány életének viszontagságait kazimir károly rendező utasításai szerint állítják színpadra, a címszerepben esztergályos cecília, a színház- és filmművészeti főiskola végzős növendéke mutatkozik be. a többi főszerep Kovács károly, Horváth Teri, Somogyvári Rudolf, Kozák András, Nagy Attila, Keleti László és Peti Sándor játssza.

régóta játszott, kedvelt darabja a magyar színpadoknak a klasszikus moliere mű, a „tartuffe,, legfrissebb felújítója a katona józsef színház: április 20-án mutatják be. a képmutatás örökéretű szatiróját - vendégként - Babarczy László rendezte, a főbb szerepekben Makay Margit, Velenczei István, Pépai Erzsébet, Kállai Ferenc, Suka Sándor, Szersén Gyula és Mészáros Ági lép színpadra. a katona józsef színháznak egyébként - a hírek szerint - ez lesz az utolsó bemutatója az évadban.

a római császárság korszakában játszódik Illyés Gyula új műve, a „kegyenc,, a drámát - április 26-án - a Madách színház illeszti műsorrendjébe. a vámos László rendezte darab főszerepeiben Gábor Miklós, Mensáros László, Pécsi Sándor és Tolnay Klári mutatkozik be.

Shakespeare „vizkereszt,,-jét ugyanezen a napon mutatja be a vigszínház társulata. Kapás Tibor rendezői instrukcióival azt akarják megmutatni, hogy a darab - humorával, frissességével - vetekszik bármelyik modern komédiával. a főbb szerepekben Ruttkai Évát, Tomanek Nándort, Csákányi Lászlót, Márton Andrást, Bitskey Tibort, Pécsi Ildikót és Tábori Nórát láthatja a közönség. /mti/

--

-3-

bb 4. hétvégi nyaralók épülnek a holt tiszta partján

a vid kz/sk-ju ká la 1968. április 6.

Lakitelek határában - a holt tiszta természetvédelmi területek közé sorolt partján - üdülőttelep kialakítását kezdték meg. négyszáz nyaralóteltet osztottak ki. az új telektulajdonosok megkezdtek az építkezéseket. egyidejűleg hozzáfogtak a terület rendezéséhez is. az ideén utat, vizet és villanyt kap az új nyaralóttelep. az üdülő kiszolgálásra zöldség-gyümölcs elárúsító pavilonok, vendéglők nyílnak. a strandidény kezdetéig alkalmassá teszik fürdésre a holt tiszta egyik szakaszát, egy másik szakaszon pedig csónakutat jelölnek ki a tündérrózsával, tavirózsával, májmohával, vidrafüvel és egyéb vízinövényekkel benőtt, gyönyörű, fehér fűzekkel szegélyezett vizen. /mti/

bb 5. sikerrel zárult az etázs-gázkazánok fűtési próbája

1 sb/lk-ju 1e la 1968. április 6.

a családi és társasházak fűtési gondjainak, a soklakásos bérházak melegvíz-ellátásának gazdaságos megoldására az építés-tudományi intézet dolgozói újfajta gázkazánt szerkesztettek. a most befejeződő fűtési idényben több budapesti családi és társasházban 11 kazánt próbáltak ki sikerrel.

a csupán gáztűzhely nagyságu kazánokban felmelegített víz - ugyanugy, mint a központi fűtés esetén, - a csőhálózat és a radiátorok közvetítésével fűti a lakást, s miután automatikus vezérlésűek, ősztől tavaszig hozzájuk sem kell nyulniuk a lakóknak. a kutatók háromféle kazántípust készítettek. az eddigi legkisebb teljesítményű, 15.000 kalóriás kazántípus egy családi ház négy-öt helyiségének, a 25.000 kalóriás berendezés már két családi háznak, a 60.000 kalóriás pedig 4-6 lakásos társasháznak, - vagy óvodáknak, bölcsődéknek, stb - fűtésére, esetleg melegvíz-ellátására alkalmas. az öt kivánságára a kutatók már elkészítették a két-három szobás bérházi lakások etázs-fűtésű, 10.000 kalóriás kazánjának prototípusát is.

az újfajta gázkazánok sorozatgyártására az orosházi vas-és kályhaiipari vállalat rendezkedik be gyomán épülő új üzemében. az ideén 500-600-at jövőre már mintegy 1.000 kazánt szállít a lakásépítőknek. /mti/

--

-4-

bb 7. tulipános város

vid kz/sk-lm ká 1968. április 6.

pécs felöltötte híres tavaszi „tulipánruháját,, a város terein és parkjaiban 40 000 fehér, piros és sárga virág díszlik. ilyen korai tulipánnyílásban még nem gyönyörködhetek a pécsiek. a márciusi meleg, száraz idő hatásának tulajdonítható, hogy a szokottnál két-három héttel előbb kinyíltak a virágkelyhek. a kertészek szeretnék, ha a tulipán jellegzetes virágává válna a mecsekajjai városnak. ezért pécs valamennyi műemléke köré, forgalmas helyére, látogatott parkjába tulipánoskertet telepítettek. néhány helyen érdekes kísérletet valósítottak meg: fű közé ültették a tulipánokat. /mti/

--

bb 9. juniusra korszerű vasuti pálya vezet tapolcáig

1 vid hjb/tr-lm ká 1968. április 6.

az északbalatonparti vasut építői már elkanyarodtak a tóparttól és megkezdik a badacsonytördemic-tapolca közötti 8,100 méteres pályaszakasz rekonstrukcióját. ezzel szabadnattyán-tapolca közötti vasuti pálya felújítása utolsó szakaszához érkezett. a pálya-rekonstrukció előreláthatólag junius közepére fejeződik be, s ez egyben azt is jelenti, hogy az eddigi 40 kilométeres sebesség helyett óránként 80 kilométeres sebességgel haladhatnak a vonatok ezen a vonalszakaszon is. /mti/

--

bb 10. bibliográfia az antifasiszta ellenállási és partizánharcokról

1 vt/gk-lm zs 1968. április 6.

a tankönyvkiadó gondozásában most jelent meg „az antifasiszta ellenállási és partizánharcok válogatott irodalmának bibliográfiája,, a több mint 50 oldalas füzetet a magyar partizán szövetség bibliográfiai munkaközössége: harsányi jános, tiszay andor és vágó ernő állította össze.

a bibliográfia az antifasiszta küzdelem történetének tanulmányozásához, megismertetéséhez és oktatásához kíván segítséget nyújtani. az írók nevében és a művek címén kívül olyan összeállítást is közöl, amely témák szerinti felsorolást ad a harcok történetéről. /mti/

--

- 5 -

bb 6. nagy sikerrel zárult a forradalmi ifjúsági napok eseménysorozata - elkészült a gyorsmérleg

1 di/hné-ju zs bs

1968. április 6.

több mint kétmillió fiatal vett részt a forradalmi ifjúsági napok idei eseménysorozatán, - vonták meg a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottságánál a március 15 és április 4 közötti időszak gyorsmérlegét. elmondták: a tavaszi történelmi évfordulók méltó megünneplésére szóló felhívás az új nemzedék valamennyi rétegében nagy visszhangra talált. az ifjúkommunista közösségek mindenütt az országban gazdag programot állítottak össze az előkészületek során és legnemesebb nemzeti hagyományaink ápolásával egyidejűleg impozáns állásfoglalással, új tettekkel bizonyították, hogy nagy elődeik példáját kívánják követni.

a fiatalok lerótták kegyeletüket az 1848-1849-es forradalom és szabadságharc, az 1919-es tanácsköztársaság és a hazánk felszabadításáért vívott harcok hősei előtt. találkozóik és más összejövetelek százaira hívták meg a magyar munkásmozgalom veteránjait, akik elményeik, emlékeik felelevenítésével tanították helytállásra a mai magyar ifjúságot. hazánk valamennyi városában és községében ünnepi taggyűléseken méltatták az első magyar proletár-állam kikiáltásának jubileumát és ünnepelték meg a kisz ujjászervezésének évfordulóját. azokat a fiatalokat, akik immár tíz esztendeje tevékenykednek az ifjúsági szövetségben, emlékjelvennyel, illetve oklevéllel tüntették ki. a felszabadulás évfordulója alkalmából 180 városban és községben rendezték meg a legifjabb kisz-tagok fogadalomtételi ünnepeit, amelyeken 35 000 diák, szakmunkás-tanuló, stb. erősítette meg társai és a felnőtt társadalom képviselői előtt, hogy méltó akar lenni a megtisztelő ifjúkommunista címre.

az előzetes adatok tanúsága szerint kevés híján 50 000 különféle rendezvény zajlott le március 15 és április 4 között a forradalmi ifjúsági napok programjában hazánkban. ebben az időszakban ujjult meg a kisz „vádoljuk az imperializmust!”, akciója, amelynek részvevői újabb vállalatokkal adtak bizonyosságot szolidaritásukról, proletárinternacionalizmusukról. a fiatalok adományaiból már eddig is sokszáz tranzistoros rádió ára gyűlt össze a szabadságukért és függetlenségükért harcoló vietnami hazafiak megsegítésére a kisz csekkszámláján. sokhelyütt fáklyás felvonulásokat, politikai demonstrációkat, szakmai tanácskozásokat és más megmozdulásokat tartottak a kiszisták. kiállítások nyitlak a vietnami nép mai életének, nagyszerű helytállásának dokumentumaiból. jú bileumi műsorokat mutattak be a műkedvelő együttesek, irodalmi színpadok, számos kisz alapszervezet a magyar munkásmozgalom mártírjainak hőseinek, - köztük dr. Münnich Ferencnek - a nevét vette fel.
/ folyt. köv. /

-6-

bb 6. / nagy sikerrel ... 1. folyt. /-ju

a forradalmi ifjúsági napok időszakában bonyolították le a ix. világifjúsági találkozó alkalmából meghirdetett ki mit tud? vetélkedő járási, városi, illetve megyei döntőit. a különböző művészeti ágak művelői közül több mint 50 000-en neveztek be a versengésre. a zsűri 500 szöveget és együttest talált alkalmasnak arra, hogy április 6 és 10 között budapesten részt vegyen az országos selejtezőn. a legjobbak április 25-én állnak először a kamerák elé; az öt elődöntő közül ekkor kerül sor az első közvetítésére. /mti/

--

bb 11. „ perzsaszőnyeg-kórház,, szombathelyen

a vid fm/sk-ju ká la

1968. április 6.

hetven éves az ország egyetlen vidéki perzsaszőnyeg-javító mestere, tütűngyán pál. a szombathelyen élő, örmény származású mester műhelye valóságos „ perzsaszőnyeg-kórház,, az ország minden részéből ide küldik az értékes, többszáz éves keleti szőnyegeket felújításra, lyukak beszívására, tisztításra. negyvenöt éve üzi ritka mesterségét, s azóta több ezer eredeti perzsaszőnyegot varázsolt újjá, köztük 300-400 éveseket is. dolgozott például a „ szőnyegek királyának,, tartott bacchara és chesan szőnyegeken is, amelyek féltve őrzött technikával készültek perzsiában. ezeknek a szinte soha el nem szaggatható szőnyegeknak a gyapju-anyagát növényi eredetű festékkel színezték, s ettől tartják meg többszáz éven át fényes, kellemes színelket. ma már kihaltak keleten a szőnyegkészítő családok, s nincs utánpótlás.

hazánkban sopronban van a keleti szőnyegek legnagyobb kultusza. sok műemlék-házban díszítik az otthonokat értékes perzsákkal. e városból kapja a legtöbb megrendelést tütűngyán mester.
/mti/

--

-7-

bb. 12. megszervezik a szombati folyamatos szállítást - öt régi sütőde ismét munkába áll - intézkedések a főváros kenyér-ellátásának javítására

1 kf/kf/1e/gy/La

1968. április 6.

a fővárosi sütőipari vállalat vezetői - a fővárosi tanács utasítása alapján - március végéig felülvizsgálták budapest kenyérellátásának helyzetét, s intézkedtek - különösen a hétvégi - ellátás javítására.

a sütőipar - a kereskedelem irányítóival megállapodva - megszüntette az előszállítási rendszert: az eddigi gyakorlat-tól eltérően az üzletek nem kötelesek pénteken átvenni a szombati mennyiség egy részét. a szombati nagy igények kielégítésére a sütőipar ugyan kénytelen pénteken délután előállítani a szombati szükséglet mintegy 20 százalékát, de főleg a lassabban száradó, rozslisztet is tartalmazó, fehérkenyeret sütik előre, s az iparnál szakszerűbben tárolva jobban meg tudják óvni a minőségét.

a tanácsi utasításnak megfelelően intézkedett az ipar vezetősége a szombat déli szállítási szünet felszámolására. eddig ugyanis szombaton 13-16 óra között az üzletek nem kaptak kenyeret, pedig a napi igény 20 százaléka éppen akkor jelentkezik. ezért módosítják a sütődék munkarendjét - egy órával előbb kezdenek -, s így folyamatos szállítást tudnak biztosítani.

a kis sütődék ezentúl - saját szaküzleteik igényeinek kielégítésén túl - 109 környékbeli közért üzletet is ellátnak friss kenyérrel. a minőség megóvásához azonban szükséges, hogy az érintett üzletek - a szaküzletekhez hasonlóan - gondoskodjanak a zsufolttságmentes szellő tárolásról. ugyancsak a helyi ellátás megjavítására a sütőipar az 1., a 11., a 15. és a 16. kerületben 5, korábban leállított kis pékséget helyez ismét üzembe. a második félévben folyamatosan munkába álló pékségek kizárólag saját üzleteik, a helyi lakosság igényeit fogják kielégíteni. tervezik azt is, hogy az új lakótelepeken - például a pongrác utin, az óbudain - napi 12 tonnás kis üzemet létesítenek a környék ellátására./mti/

..

8.20/e 4c 109

- 8 -

10.10.1968

bb. 14. Leengedik a tatai öreg-tó vizét - intézkedések az ország egyik legértékesebb természeti kincsének védelmére

vid-fm/sk/ká/gy/La

1968. április 6.

a tatai 400 holdas öreg-tó festői környezetével nemcsak Komárom megye, hanem az ország egyik legértékesebb természeti ékessége. vize azonban évtizedek óta erősen szennyeződik; itt köt ki a tatabányáról az általér patakon át érkező szennyvíz és ide torkollik a tatai szennyvíz egy része is. így évtizedek alatt mintegy kétmillió köbméternyi iszap halmozódott fel a tó fenekén és nagy területet rabolt el a víztől. a meder iszaptalanítására csak később kerül sor, a víz védelmét azonban már most megkezdték, a rendkívüli tavaszi vízleeresztéssel. az öreg-tó mintegy kétmillió köbméternyi vizét eddig csak ősszel, a nagy halászat idején engedték le. most tavaszszal azonban nem telepítették bele halat azért, hogy rendbe hozhassák a zsilipeket. ezek ugyanis az évtizedek során annyira tönkrementek, hogy nemcsak a víz cseréjét teszik lehetetlenné, hanem nagyobb árvíz esetén lakott területeket is veszélyeztették.

néhány nap múlva már csak „gyűszűnyi” víz marad a tó fenekén. mire azonban az igazi fürdési, csónakázási időny el-érkezik, a tó ismét feltöltve, régi szépségében fogadja a látogatókat. csupán néhány hétre víztelenítik, amíg megépítik azt a védőgátat, amelynek védelmében megkezdhetik a zsilip helyreállítását. a zsilip felújításával kezelni tudják majd a tavat, vagyis cserélni lehet felszíni vizét. nyárra elkészül az a nagy ülepítő medence is, amely öt éven át tudja majd fogadni és megszünti az általér vizét. a megtisztuló tóban zavartalanul fürödhetnek majd a várost nagyszámban felkereső hazai és külföldi turisták./mti/

..

8.25/gy 4c 109

- 9 -

10.10.1968

bb. 13. magyar szabadalom alapján készült vákuum-impregnáló sikere a Szovjetunióban

i sz/tné/ie/gy/La

1968. április 6.

eredményesen működnek a szovjetunióban a csepel vas- és fémmlvek hradástechnikai gégyarában magyar szabadalom alapján készült avb-1 típusu vákuum-impregnáló berendezés első példányai. a berendezéssel a motortekercsokat szigetelik olyan új módszerrel, amelynek révén a világon elsőként oldották meg a vákuum-impregnálást teljesen automatikus ciklusban.

az első berendezések sikere nyomán a technoimpex 1970-ig a berendezés szállítására kapott megrendelést a szovjetuniótól. a megrendelések összértéke 108 millió forint. a technoimpex szovjet partnere 1975-ig további 20 berendezés szállítására jelentett be igényt. a technoimpex ezenkívül szerződést kötött vákuum-impregnáló szállítására bolgár és csehszlovák vállalatokkal és tárgyalásokat folytat román és lengyel ügyfelekkel. érdeklődnek a berendezés iránt nyugatnémet és angol cégek is./mtl/

bb. 17. szív-tüdő készülék a debreceni orvostudományi egyetemen

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. április 6.

szív-tüdő készüléket helyeztek üzembe a debreceni orvostudományi egyetem tüdőgyógyászati klinikájának mellkassebészeti osztályán. hasonló „gépszív”, mindössze hat van az országban: négy a fővárosban, egy Szegeden, egy pedig debrecenben segíti az orvosok munkáját. a berendezés ugyanolyan típusu, mint, amelyet fokvárosban blaiberg szívműtétjénél használtak./mtl/

bb. 18. Iránban is szól már magyar autórádió

vid-hbj/tr/ká/gy/La

1968. április 6.

a székesfehérvári finommechanikai vállalat legsikerültebb termékét, a tr-65-ös autórádiót külföldön is szívesen vásárolják. kialakult vevőköre van a vállalatnak Lengyelországban, csehszlovákiában. az idén újabb piacot hódított meg a székesfehérváriak terméke: az irániak rendeltek ezer autórádiót. az idén összesen 10 000 gépkocsirádió indul utnak székesfehérvárról külföldre./mtl/

8.30/gy

- 10 -

11. Kú

bb. 15. szabályozták a vállalatok deviza-hiteleit

i sl/tm/ie/gy/La

1968. április 6.

a magyar nemzeti bank a pénzügyminisztériummal és a külkereskedelmi minisztériummal egyetértésben szabályozta a devizahitelek nyújtását és igénybe vételét. ilyen hitelt a bankok devizában nyújtanak belföldi vállalatoknak és szövetkezeteknek, s azt kamataival együtt ugyancsak devizában kell visszafizetni. devizahitel igényelhető reexport üzletekre, továbbá ugynevezett lecseréléses áruüzletekre, amikor egymást helyettesítő áruk importjára és exportjára kerül sor. beruházási devizahitelt is nyújtanak, mégpedig olyan gép, műszer, berendezés, vagy licenc beszerzésére, amelynek devizaköltségei és kamatai az export tiszta devizabevételeiből két-három éven belül megtérülnek.

igényelni lehet hatósági és egyéb előírás alapján devizahitelt is, amikor a külkereskedelmi hatóság a behozatal engedélyezését exporthoz köti. a magyar nemzeti bank devizagazdálkodási, vagy hitelpolitikai szempontokból is előírhatja devizahitelek alkalmazását.

vállalatok kezdeményezhetik olyan áruk behozatalát, amelyek belföldi feldolgozás után exportra kerülnek, s ehhez devizahitelt igényelhetnek. az ilyen feldolgozások ügyleteinek engedélyezésének feltétele, hogy azok önmagukban is többlet devizabevételt eredményezzenek, s egyben a belföldi forint-költségekre is fedezetet nyújtsanak.

külföldi magyar vállalatok, érdekeltségek létesítéséhez szükséges eszközöket ugyancsak be lehet szerezni devizahitellel. az ilyen hitelek nyújtásának feltételeit külön rendelkezés szabályozza.

a deviza-hitelek nyújtásával kapcsolatban a pénzügyminisztérium és a külkereskedelmi minisztérium külön közleményben is állást foglalt. eszerint a devizahitelek elbírálásának egyik fő szempontja, hogy a hitelek devizában és forintban egyaránt gazdaságosak legyenek és az állami költségvetés részére ne jelentenek többlet-megterhelést./mtl/

8.35/gy

- 11 -

11. Kú

bb. 16. Öles cseppkövek az ujonnan felfedezett bükki barlangban

vid-hbj/gg/ká/gy/La

1968. április 6.

a bükk barlangkutatói már több mint másfélszáz barlangot tartanak nyilván - a fáradhatatlan felfedezőket azonban újabb és újabb meglepetések várják a felszíni beszakadásokkal, víznyelőkkel szabdalni bükki fennsíkon. Ilyen meglepetés érte a miskolci nehézipari műszaki egyetem sportkörének barlangkutatóit, akik az ugynevezett barátság kerti visszafolyónál eddig ismeretlen hatalmas barlangot fedeztek fel. A hatalmas sziklafal tövében elfolyó patak útját követve, 160 méteres, alig emberderék vastagságú „kuszodán”, átjutva, 70 méter hosszú, 25 méter magas és mintegy 30 méter széles földalatti barlangüregbe kerültek. A perem alját asztalnyi sziklatömbök borítják. Ezek a korábban kétszintes barlang egybeszakadása-kor kerültek az alsó szintre. A földön és a mangánosodástól fekete színű kőtömbökön csodálatos szépségű, hatalmas cseppkövek keletkeztek tucat számra. A legnagyobb cseppkőoszlop barnás szineződésű, 4 méter magas, s területét négy ember éri át. Külön érdekessége, hogy a sziklák elcsuszásával a cseppkőoszlopok egy része is elmozdult, s a köztük keletkezett rész most „töltődik be... a földalatti üreg végét jelző sziklafalon 8-10 méter magasságban levélmaradványok és agyagos csikok találhatóak, ami azt mutatja, hogy áradáskor a patak vize visszaduzzadt, mert a szűk folyosón nem bírt eltávozni. Az ezzel szemben levő agyagos márgás falban viszont fosszilis csontmaradványokat találtak. Az első vizsgálatok alapján barlangi medve csontjainak vélik, a leletet azonban nem bolygatták meg a további tudományos kutatás érdekében. Az eddig ismert bükki cseppkőves vizesbarlangok közül ez az első, amelyben állati csontmaradványokat is felleltek. A csontokat rejtő agyagfal fölött megmaradt a hajdani kétszintes, 80 méter hosszú „csontágnak”, elkeresztelt járat is, amelynek mennyezetén százszámra hófehér cseppkövek, talapzatán pedig öles cseppkőoszlopok találhatóak. Az ujonnan megismert bükki barlang, amelynek negyterme csak az aggteleken ismert cseppkőbarlanghoz hasonlítható, még további feltárást igényel. A vízrendszeri vizsgálatok alapján ugyanis egy nagyobb és a bükk „gyomrában”, szétágazó rendszer egy részének vélik az eddig feltárt mintegy 500 méter hosszúságú földalatti járatokat./mti/

..

8.50/gy

- 12 -

11/11

11-11/11

bb. 19. Leltározták az ybl ervin hagyatékot

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. április 6.

a székesfehérvári István király múzeum munkatársai befejezték az ybl ervin hagyatékából származó műtárgyak leltározását. Eszerint 98 festmény és grafikai mű, 75 szobor és érem, továbbá 129 értékes iparművészeti tárgy került az örökség révén a múzeum birtokába. A terjedelmes lista később több, jelenleg még svájcban őrzött műtárggyal bővül. A múzeum munkatársai hozzáálltak az örökhagyó gazdag könyvtárának leltározásához is. A páratlan értékű gyűjteményt külön kiállításon láthatja majd a közönség./mti/

..

bb. 20. építik a „magaslati erkélyeket”, a komádi tv-tornyon

vid-hbj/tr/ká/gy/La

1968. április 6.

a több mint 200 méter magasba nyúló komádi tv-torony építése új szakaszához érkezett. Kész a 146 méteres betontorony, amelyet 2 500 köbméter betonból és 200 mázsa különböző vas-szerkezetből építettek meg. A torony tetejére 510 lépcsőfok vezet. Most a „magaslati erkélyeket”, építik, amelyekre a parabolákat szerelik. A tervet szerint júniusban megkezdődik az adóállomás szerelése./mti/

..

bb. 21. megbízásos pályázat két forradalom hagyományainak, hatástanak művészi feldolgozására

vid-kz/sk/ká/gy/La

1968. április 6.

a baranya megyei és a pécsi városi tanács, valamint a szak-szervezetek baranya megyei tanácsa megbízásos pályázatot hirdetett az 1918-as polgári demokratikus forradalom, a kmp megalakulása, valamint a magyar tanácsköztársaság hagyományainak, hatástanak művészi feldolgozására.

/folyt. köv./

8.55/gy

- 13 -

11/11

11-11/11

bb. 21. / megbizásos.... folyt./ gy

pályáznunk csak új, eredeti alkotásokkal lehet, az irodalomban vers, elbeszélő költemény, novella, egyfelvonásos dráma, kisregény, a képzőművészet terén rajz, akvarell, olaj, kislasztika, míg zeneművészeti vonatkozásban kórusmű, szóló- és kamarazenei mű témájának, tématervének, vázlatának beküldésével. a megbizásokról és a pályadíjak odaítéléséről - a művészeti szövetségek javaslatai alapján - bizottság dönt. a pályázatok benyújtási határideje 1968. június 1. a bizottság 1968. július 1-ig dönt a megbizásokról./mti/

..

bb. 22. népművelési központok pest megyében

vid-fm/gö/ká/gy/la

1968. április 6.

a történelmi emlékekben, néprajzi hagyományokban gazdag tájakon népművelési központokat létesít a pest megyei tanács. az első ilyen centrum szentendre lesz, ahol tervbe vették a világhírű művésztelep korszerűsítését, a ferenczy károly múzeum bővítését. a városban hamarosan megkezdődik a művelődési ház építése, amelynek kiállító termében többek között a szentendrei festők alkotásait is láthatják az érdeklődők. szentendren gyűjtik össze a környéken élő német, szlovák és szerb lakosság nemzetiségi hagyományainak tárgyi emlékeit is. a város határában létesítendő országos szabadtéri néprajzi múzeumban, illetve a hazánk 24 néprajzi tájegységének jellegzetes stílusában épült házakban a népművészek, a már feledésbe merült kézművesek emlékeit, munkaeszközeit, a lakosság ruhaviseletét, használati tárgyait mutatják be.

a nyári kulturális események színhelye a történelmi múltu visegrád lesz. a fellelegvárban a várjátékok, vitézi tornák felelevenítése mellett bemutatják majd a különböző korok zenéjét. zebegényben, a szőnyi istván emlékmúzeum parkjában művésztelepet létesítenek, s itt rendezik meg a képzőművészek akadémiáját. vac lesz pest megye munkásmozgalmának kutatóközpontja. az eddig talált dokumentumokat és tárgyakat a város múzeumában őrzik. eredményesen működik az amatőr-régészek klubja is, tagjai már több értékes lelettel gyarapították a múzeum anyagát. - rangos helyet kap a múzeumok sorában az aszódi, ahol a gazdag petőfi-emlékgyűjtemény mellett bemutatják majd a rákos-völgye és a galga-mente népművészetét. cegléden megkezdtek a megyei parasztmozgalom dokumentumainak tárgyi emlékeinek gyűjtését, amelyeket a kossuth múzeumban állítanak ki. a megye irodalmi központja nagykorús lesz: a már megalakult arany jános társaság a nagy költő hagyományait ápolja./mti/

..

9.00/gy

- 14 -

H. - K. -

bb. 23. hűtőház - almáért, hibridkukoricáért

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 6.

almáért és hibridkukoricáért vásárolt 500 vagonos hűtőházat és gyümölcsárrolót a csepregi állami gazdaság a francia Barbet cégtől. a francia cég szakemberei előregyártott elemekből 100 nap alatt építik fel a 25 millió forint értékű nagy raktárat. csepreg néhány éve lépett a híres magyar alma-termesztő vidékek sorába. alpok-alji, hűvös, csapadékos éghajlata mellett mészszegény talajain termő almái különleges zamatu, tartósan tárolható gyümölcsöt termelnek. különösen az utóbbi tulajdonsága miatt vásárolják szívesen külföldön./mti/

..

bb. 24. „gyárrá,, fejlődik az endrődi cipész ktsz műhelye

vid-hbj/tr/ká/gy/la

1968. április 6.

az endrődi cipész ktsz békés megye iparban egyik legszegényebb vidékén csaknem ezer dolgozónak ad állandó munkalehetőséget, s kiváló minőségű termékei kanadától ausztráliáig, több mint egy tucat nyugati államba jutnak el. a baráti országok között a legnagyobb vevő a szovjetunió. 1968-ban több mint félmillió pár divatos cipőt exportálnak magyarországon a budapesti luxus áruház és több kereskedelmi egység rendelt tőlük száztízezer párat a legújabb divatu cipőkből. a jó hírű szövetkezet 100 színben és 350 fazonban készíti a cipőket. három év alatt 70 millió forintos költséggel bővítik a telepet. endrődön három év múlva másfélmillió pár divatos női cipő készül hazai és külföldi piacra./mti/

..

bb. 25. baranya legnagyobb termelőszövetkezeti ipari üzeme babarcon

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 6.

„gyártótulajdonosok,, lettek a babarcai szövetkezeti gazdák. megvásárolták, mintegy kétmillió forintos költséggel rendbehozták és korszerűsítették a község határában levő bezárt téglagyárat.

/folyt. köv./
9.05/gy

- 15 -

H. - K. -

bb. 25. / baranya.... folyt./ gy

ma ez baranya megye legnagyobb szövetkezeti ipari üzeme. már az idén 5,5 millió téglát égetnek benne. felét a közös gazdaság, illetve tagjai használják fel saját építkezésre, felét pedig a kereskedelem rendelkezésére bocsátják. a gyár 10 kamrás égető kemencáját jövőre újabb hat kamrával bővítik. az üzem megindítására, fejlesztésére fordított költségek a termelőszövetkezet kezelsében négy év alatt amortizálódnak.
/mti/

bb. 26. új szövőde szegeden - építkezés nélkül

vid-hbj/tr/ká/gy/la

1968. április 6.

a szegedi textilműveket 120 automata szövőgéppel és más berendezéssel bővítik anélkül, hogy ezeknek az új berendezéseknek új épületet emelnének. ez a műszaki dolgozók ötletességének köszönhető. a kártolóban ugyanis új műszaki megoldásokkal növelték a termelékenységet, s így a 274 kártológép fele elkerülhet a gyárból. helyükre szerelik az új berendezéseket. nemcsak a mennyiség növekszik, hanem a választék is. évente mintegy négy millió négyzetméter - az üzemben eddig nem készült - szatént gyártanak./mti/

bb. 27. minden centiméterért meg kell küzdeniök az aknamélyítőknek izamajorban

vid-hbj/tr/ká/gy/la

1968. április 6.

tavaly váratlan vízbetörés vetette vissza a bakonyi bauxitbányák területén dolgozó aknamélyítők munkáját. a mélyítés alatt levő izamajori 2-es számú légaknában a külszintől 58 méter mélységre vízbetörést kaptak. az aknátal teljesen fellelőzt, átázott, s így nem haladhattak mélyebbre. elhatározták, hogy az alattuk levő 16 méter vastagságú szakaszt mesterséges uton szilárdítják meg. cementálási eljárást választottak a réteg megkötésére, s több mint ezer mázsa cementet injektáltak a talajba. egyes részeken valóságosan megkövesedett az iszapos talaj. eddig mostoha körülmények ellenére 5 métert haladtak lefelé. az aknamélyítőknek szinte minden centiméterért meg kell küzdeniök, mégis remlik, hogy a még hátralevő 11 méteres szakaszt is hamarosan kitermelik, s rövidesen eléri a tervezett mélységet./mti/

9.20/gy

- 16 -

Mh
11. Lue

bb. 28. zalaegerszeg nyerte a versenyt - új 400 személyt foglalkoztató gyár épül a városban

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 6.

pályázat alapján döntött a budapesti kozmetikai és háztartásvegyipari vállalat új, 400 személyt, többségében nőket, foglalkoztató vidéki üzemének elhelyezéséről. a legkedvezőbb ajánlatot a zalaegerszegi városi tanács tette: a telket, a víz-, gáz- és csatornahálózatát egyaránt ingyen biztosította a vállalatnak. a 105 millió forintos beruházási költséggel induló építkezés megkezdődött. az új vegytisztítószereket és kozmetikai cikkeket előállító üzemben 1969-ben kezdődik meg a termelés./mti/

bb. 29. ezer új munkahely - megkezdtek az új borsodi ércelőkészítőmű dolgozóinak kiképzését

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 6.

két darabosító szalaggal, az év második felében megkezdődik a részleges termelés az épülő borsodi ércelőkészítőműben. a gazdaságos vasgyártás feltételeit megteremtő korszerű üzem, amely a diósgyőri és ózdi nagyolvasztókat látja el, kerekén 1 000 embernek ad majd munkát. az új munkásgárda kiképzése megkezdődött. máris mintegy 500-an vesznek részt azokon a különböző szaktanfolyamokon, amelyeken a júliusi próbüzemelésre készítik fel a munkásokat. a távolabbról jelentkezők elhelyezésére ez júliusáig 250 személyes munkásszállást építenek./mti/

bb. 30. harmincezer holdon káposztafa

vid-kz/sk/ká/gy/la

1968. április 6.

nyugat-dunántulon, továbbá az ország északi hűvös vidékein, valamint a középdunántuli hegyvidéken az idén már 30 000 holdon termelik legújabb takarmánynövényünket, a „káposztafát”, az értékes növényt dr. berzsenyi jánosics lászló, a keszthelyi agrártudományi főiskola főmunkatársa nemesítette. holdankénti hozama meghaladja a 600 mázsát, fehérjetartalma kétszerese az azonos mennyiségű silókukoricáénak. gazdaságosan termeszthető azokon a vidékeken is, ahol a kukoricának már nincs létjogosultsága. nevét onnan kapta, hogy egy-egy tő kétméter magasra is megnő. az értékes, már külföldön is keresett új növényt az idén természetik először nagyüzemi méretekben./mti/

9.35/gy

- 17 -

Mh
11. Lue

bb. 31. próbamáglyán is jól viselkedett a vasuti kocsikhoz szánt éghetetlen fa

vid-hbj/gg/ká/gy/la

1968. április 6.

a máv tokodi fatelítője új termékéből, az égést-gátló anyagokkal impregnált faanyagból eddig csak a magyar hajó- és darugyárnak szállított. a termék azonban a győri vagongyár érdeklődését is felkeltette, azt ugyanis a vagongyártásnál is előnyösen használhatnák. a győriek egy kombinált impregnálási technológia kidolgozását kérték a tokodiaktól. ez meg is történt. a próbamáglyán rendkívül ellenállónak mutatkozott az új eljárással impregnált faanyag. még bezinnel leöntve és meggyújtva sem kapott lángra, huzamosabb idejű égésnél is csak elszenesedett. a vegyszerekkel telített fa nem gombásodik, jól türi a nedvességet. a tokodi üzem az első fél-év végéig 250 köbméter ilyen éghetetlen faanyagot szállít a vagongyárnak./mti/

..

bb. 32. „romeo,, a rákóczi uton

t kf/tné/gy/bs

1968. április 6.

a fővárosi ruházati bolt vállalat a rákóczi uton rendezte be az ország egyetlen speciális férfiruha szaküzletét. a szombaton reggel megnyitott „romeo,, férfi ruhaház kizárólag a vörös október férfiruhagyár termékeit - öltönyeit, zakóit és nadrágjait - árusítja. az üzlet évi 35-40 millió forintos forgalomra készült fel./mti/

..

bb. 33. időjárásjelentés

gk/gy/

1968. április 6.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton délben:

változékony, szeles idő

madrid - marseille - münchen - bécs - varsó - lenin-grád vonalában erős időjárási front zónája helyezkedik el. az említett vonaltól délre és keletre élénk délkeleti, déli szelek kíséretében az évszakhoz képest enyhe az időjárás. a nyugatabbra fekvő területeken változékony, szeles, hűvös és sokfelé esős az idő.

/folyt. köv./
12.35/gy

Me

- 18 -

bb. 33. / időjárás.... folyt./ gy

ma hajnalban az alpok északi lejtőjén havazott. hazánkban pénteken változékony, felhős, szeles idő volt. csapadék sehol sem hullott. az ország északi felében 1-6, máshol 7-10 órán át sütött a nap. a hőmérséklet csúcspontja 18-24 fok között váltakozott. szombaton hajnalra általában 5-13, de északnyugaton helyenként csak 15 fokig hűlt le a levegő. délelőtt folytatódott a változékony, felhős, szeles idő. a hőmérséklet 11 órára 20-25 fokig emelkedett.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 14,6 fok volt, 4,4 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 23 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 756 milliméter, alig változik.

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő, helyenként, elsősorban nyugaton esővel, esetleg zivatarral. élénk, időnként erős déli, délnyugati, később északnyugati-ra forduló szél. enyhe éjszaka. a nappali felmelegedést északnyugaton gyengül. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap északnyugaton 10-15, máshol 15-20 fok között.

a duna vízállása budapestnél 434 centiméter /mti/

|| elsősorban

bb. 36. lezuhant a szikláról

i fe/tné/zs/gy/bs

1968. április 6.

nagy istván attila 28 éves tervező ismerőseivel kirándulást tett a 2. kerületi apáti sziklára. a fiatal ember a szikláról a nagybányai utra zuhant és életveszélyesen megsérült. a baleset körülményeinek megállapítására vizsgálat indult /mti/

..

13.00/gy

- 19 -

Me

bb. 35. egy tonna arany - ndk és csehszlovák ajándék-bizsucikkek
36 millió forintért - óra-ékszer sajtótájékoztató

t kf/kf/le/gy/bs

1968. április 6.

az óra és ékszerkereskedelmi vállalat szombaton nagyszabású áru és divatbemutatóval egybekötött sajtótájékoztatót tartott a magyar sajtó házában. bárdosi gyula; a vállalat igazgatója ismertette a tavaszi lipcsei és jabloneci üzletkötéseiket, új szolgáltatásaikat, s bemutatták a tavaszi-nyári bizsu-ujdonságokat.

a vállalat az utóbbi három hónapban körülbelül 160 újfajta ajándék- és több mint 700 féle bizsucikket vásárolt. árualapjának mintegy fele importból származik. a lipcsei vásár alkalmával mintegy 16 millió forint értékű ajándéktárgyat rendeltek az ndk cégeitől. a világhírű jabloneci bizsukból erre az évre 20 millió forint értékűt vásároltak, s 10 százalékkal több szovjet órát vesznek a tavalyinál. az idén egy tonnányi aranyáru kerül forgalomba, nagy többségük teljesen új, modern fazonban. annak ellenére, hogy egyebek között 120 000 pár fülbevalót, 90 000 kisérő- és pecsétgyűrűt, 25 000 nyakláncot hoznak forgalomba, ezekből a cikkekből az igényeket nem tudják kielégíteni. jelenleg ismét akadozik a karikagyűrű ellátás - az évi 160 000 darabbal azonban kielégítik majd a keresletet.

a vállalat szélesíti szolgáltatásait. az idén eddig 8 helyen valósította meg, az év végéig pedig további 15 vidéki üzletben vezeti be az órajavitást. újabb 7 jól képzett aranyművest állítanak munkába a lakosság ékszerjavítási, átalakítási megrendeléseinek teljesítésére. új szolgáltatásként az év második felében bevezetik a galvanoplasztikát, s így egy már szinte kihalt ipari eljárást elevenítenek fel./mti/

..

13.10/gy

hr

- 20 -

bb. 34. súlyos közlekedési balesetek

1 fe/tné/zs/gy/bs

1968. április 6.

budakalász határában mokus lajos 38 éves kubikus ittasan vezetett egy kölcsönként személygépkocsit, amellyel felborult. fóra györgyné 23 éves háztartásbeli, az autó utasa a balesetnél olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházbaszállítás után meghalt. mokus lajost a rendőrség őrizetbe vette.

debrecenben nagy istván 31 éves vontatóvezető, a tamás-pusztai állami gazdaság pótkocsis vontatójával halálra gázolta a kerékpárján haladó reszegi béla nyugdíjast.

rév andrá 25 éves gépkocsivezető figyelmetlenül vezetett egy 39-es autóbust és a 8. kerületben a diószegi sámuel utca és a kőrös utca kereszteződésében hirtelen fékezésre kényszerült. farkas sándorné 52 éves nyugdíjas, az autóbust utasa elesett és súlyosan megsérült. a gépkocsivezető ellen eljárás indult.

féktávolságon belül egy személygépkocsi elé lépett a 11. kerületben az etele tér és a kelenföld utca kereszteződésében dr. kótai gyuláné 60 éves óvónő és az autó elütötte. a mentők az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba./mti/

..

bb. 38. uttörő bábszakkörök vezetőinek tanácskozása kaposvárott

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 6.

az uttörő bábszakkörök vezetői tanácskoztak szombaton kaposvárott a kilián györgy ifjusági házban. a találkozón, amelyen részt vett szabó ferenc, a magyar uttörők szövetsége országos elnökségének titkára is, a bábszakkörök módszertani munkájával kapcsolatos kérdéseket vitatták meg. a városban kiállítás is nyílt a bábszakkörök munkáiból./mti/

..

13.20/gy

hr

- 21 -

bb. 37. társadalmi munkanapok kezdődtek vas megyében

vid-kz/tné/gy/bs

1968. április 6.

április 6-a és 7-e hagyományosan társadalmi munkanap vas megyében. az idén szombathelyen e két napon többek között 16 kilométernyi járdát építenek. az iskolások ugyanakkor a város tavaszi „nagyakarításában”, „vesznek” részt - virágokat ültetnek, parkosítanak. közreműködnek a társadalmi munkások a husz tantermes ipari tanulóiskola építésében, megkezdik az öregek napközi otthonának építését, hozzáfognak több városképet rontó épület lebontásához. közösen a társadalmi munkások fejezik be az új városi strandfürdő építését, ugyanott játszótérrel alakítanak ki, s folytatják a hétforrás környékének rendezését. körmen-den, ahol mintegy négyezren vesznek részt a társadalmi munkákban, lebontják a leendő tanácsház helyén álló épületet, csipkerekén új művelődési otthon alapozásához láttnak hozzá, ózskón orvoslakás építését fejezik be. az elmúlt évben négymillió forint értékű munkát végeztek társadalmi erővel ezen a két napon. az idén ennél is többre számítanak./mti/

bb. 39. a tit megyei küldöttértekezlete kaposvárrott

vid-kz/tné/ká/gy/bs

1968. április 6.

szombaton kaposvárrott tartotta küldöttértekezletét a tudományos ismeretterjesztő társulat somogy megyei szervezete. a városi tanács nagytermében megrendezett tanácskozáson részt vett és felszólalt major máté akadémikus, kossuth-díjas, a tit építőművészeti országos választmányának elnöke is. az elmúlt négy esztendő munkájáról kányai jános, a tit somogy megyei szervezetének titkára számolt be. elmondta többek között, hogy az elmúlt négy év alatt 12 000 előadást tartottak, amelyeken több mint hatszáz-ezren vettek részt. növekedett az akadémiák száma és látogatottsága is. az utóbbi két esztendőben rendezett történelmi, műszaki, művészeti, politikai, biológiai kiállításokat több mint huszonkétezen tekintették meg.

a tanácskozáson öt küldöttet választottak az országos értekezletre./mti/

13.40/gy

- 22 -

bb. 40. budapesten tartja szimpoziумát a nemzetközi automatika szövetség

t tz/hné/1e/gy/bs

1968. április 6.

a magyar tudományos akadémia székházában hétfőn négy-napos nemzetközi tudományos tanácskozás kezdődik az irányítástechnika egyik különleges problémaköréről. a szimpoziум programjáról szombaton a magyar tudományos akadémia automatizálási kutató intézetében tájékoztatták a sajtó képviselőit.

a tanácskozást a nemzetközi automatika szövetség rendezi a magyar tudományos akadémia műszaki tudományok osztálya, az mta automatizálási kutató intézete, valamint a mérés-technikai és automatizálási tudományos egyesület közreműködésével. a tanácskozáson husz ország csaknem 200 szakembere vesz részt, a négy nap alatt elhangzó 56 előadás közül 48-at a külföldi vendégek tartanak./mti/

bb. 41. tűz a tatal vasért telepen

tné/zs/gy/bs

1968. április 6.

tatán, a bacsó béla ut 21. szám alatt kigyulladt a vastömegcikk értékesítő vállalat telepén az egyik emeletes raktárépület, amelyben többmillió forint értékű szerelvényt, háztartási fém- és műanyag árut tároltak.

mire a tűzoltó egységek a helyszínre érkeztek - a késedelmes tűzjelzés miatt -, az egész raktárépület lángokban állt. a tüzet két órai megfeszített munkával oltották el. az oltásban résztvettek katonák és tatabányai ipari tanulók is. a tűz következtében a raktározott árukészletben és az épületben jelentős kár keletkezett. a vizsgálat folyamatban van./mti/

13.40/e

- 23 -

bb. 42. a közalkalmazottak nemzetközi konferenciájának előkészítő ülése

1 h1/gk/zs/gy/bs

1968. április 6.

a közalkalmazottak nemzetközi szakmai konferenciájának előkészítéseként szombaton, az építők székházában René Duménil elnökletével ülést tartott a közalkalmazottak és rokonszakszakszervezetek nemzetközi szövetségének adminisztratív bizottsága. az ülésen a szövetség elnöksége nevében Dagobert Krause főtitkár tájékoztatást adott az építők székházában hétfőn kezdődő 4. nemzetközi konferenciát előkészítő munkáról, majd az adminisztratív bizottság jóváhagyta a tanácskozás elé terjesztendő beszámolót és az alapvető dokumentumokat./mti/

bb. 43. április 10-12: a középiskolai fizikatanárok országos ankétja

1 vt/hné/zs/gy/bs

1968. április 6.

az Eötvös Loránd fizikai társulat és az országos pedagógiai intézet április 10-12-én rendezti meg Budapesten a József Attila gimnázium dísztermében /11. kerület Villányi ut 27./ a középiskolai fizikatanárok ezévi országos ankétját. a tanácskozáson Jánossy Lajos, akadémikus mond megnyitó beszédet, majd számos neves szakember tart előadást.

az országos ankétot megelőző napon, április 9-én, ugyancsak a József Attila gimnáziumban nyílik meg délután 14 órakor a fizikai eszköz-kiállítás, amelyen a műszer- és irodagépértékesítő vállalat, valamint, az országos tanszergyártó és értékesítő vállalat is bemutatott tart./mti/

bb. 44. Losonczi Pál,

tr/zs/gy/bs

1968. április 6.

az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte Georgi Trajkovot, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése elnökségének elnökét, születésének 70. évfordulója alkalmából./mti/

14.00/e

- 24 -

bb. 48. huszéves az egészségügyi világszervezet - hazánk tevékeny részese a világot átfogó egészségügyi munkának

ms/zs/gy/bs

1968. április 6.

április 7-én, vasárnap ünnepli fennállásának 20. esztendejét az egészségügyi világszervezet /evsz/. a jubileum alkalmából dr. Felkai Dénes, az egészségügyi minisztérium nemzetközi kapcsolatok főosztályának vezetője nyilatkozott az mti munkatársának.

az egészségügyi világszervezet 129 tagállamával ma már a legnagyobb nemzetközi szervezet. két évtizeddel ezelőtt azt a célt tűzte maga elé, hogy minden népet az elérhető legmagasabb egészségügyi színvonalra emeljen, s ezért valóban sokat tett. elég, ha az elmaradott országok egészségügyének fejlesztésére tett erőfeszítéseket, a nagy járványok - mint a malária, a himlő és más epidémiák - visszaszorításáért, felszámolásáért folytatott munkát említjük. nem kevésbé jelentős a világszervezet szerepe a 20. század betegségei - a szív- és érbetegségek, az idegrendszeri, a mozgásszervi betegségek, a rák, stb. - okainak kutatásában, a kutatómunka támogatásában és koordinálásában, az orvosok és egészségügyi dolgozók képzésében és továbbképzésében, a nemzetközi együttműködéshez szükséges szabványok kidolgozásában, stb.

- hazánk alig két hónappal a világszervezet megalakulása után lépett a tagok sorába, de aktívan csak 1963 óta veszünk részt a munkában. azóta közreműködésünk gyors ütemben fejlődött.

- a világszervezet negyvenhárom úgynevezett szakértőbizottságában nemzetközileg elismert szakemberek foglalnak helyet. hazánkat 22 szakértőbizottságban huszonhárom neves szakemberünk képviseli, hozzájárulásunk tehát ezen a téren igen jelentős a világszervezet munkájához. az elmúlt években számos tudósunkat kérték fel olyan fontos kérdések megoldására irányuló kutatásokban vagy tanácskozáson való részvételre, mint a szív- és érbetegségek problémái, a rákkérdés, a kolera elleni védőoltás, az orvosképzés, stb.

/folyt. köv./

14.10/gy

- 25 -

bb. 48. /huszáves az egészségügyi.... 1. folyt./ gy

-évről-évre növekszik a hazánkban tanulmányokat folytató evsz-ösztöndijasok száma. a világszervezet szakemberei is gyakran megfordulnak nálunk, főleg az egészségügy szervezését és más hazai megoldásokat tanulmányoznak.

- a magyar egészségügy fejlettségének elismerése, hogy évről-évre hazánkban rendeznek meg fontos konferenciákat és nemzetközi továbbképző tanfolyamokat. ilyen volt 1964-ben a nemzetközi egészségügyi statisztikai értekezlet és a bét-fertőzésekkel foglalkozó tanfolyam, az 1966-os konferencia a vízszennyeződésről, vagy a most is tartó vértranszfúziós tanfolyam. októberben az egészségügy munkaerőszükségletének felméréséről rendez nálunk konferenciát az evsz.

- a nemzetközi tudományos együttműködésből, az országos közegészségügyi intézet a vírus- és a bcg-kutatás, az akadémia a 115-ös tbc-törzs kutatása terén veszi ki részét. nagy jelentőségű az országos kardiológiai intézet együttműködése a megfelelő angol és csehszlovák intézetekkel a szívinfarktus okainak kutatásában, valamint az a tény, hogy magyarországot bízták meg a növényvédő- és rovarirtószerek által okozott vízszennyeződések kutatásával. az együttműködésben résztvevő intézetek munkáját nagyban segíti a világszervezet közvetlen anyagi támogatása, amelyet az érdekelte intézmények tetszésük szerint használhatnak fel műszer-, vegyszervásárlásra vagy kísérleti állatok, stb. beszerzésére.

- aktív tagságunk lehetővé teszi szakembereink széleskörű részvételét a világszervezet konferenciáin, tanfolyamain. növekvő számban küldhetünk szakembereket az evsz tudományos ösztöndíjjal külföldre, nem egy esetben éves tanulmányutra is. 1963-ban nyolc, tavaly már huszonhét szakemberről készített legújabb filmet./mti/

/folyt. köv./

14.15/gy

id

- 26 -

bb. 48. / huszáves az egészségügyi.... 2. folyt./ gy

- részvételünk a világszervezet munkájában elismeréssel találkozunk, amit többek között az is mutat, hogy dr. szabó zoltán minisztert 1966-ban az általános főbizottság tagjává, 1967-ben a világerőtekezlet alelnökévé választották. a világszervezet vezetői évenként ellátogatnak hozzánk; és a legfejlettebb országokat összefogó európai területi iroda 19. évi értekezletét jövőre budapesten tartja. a világszervezet alkalmazottai között kilenc magyar szakember van, köztük dr. vikol jános, az országos onkológiai intézet volt igazgatója, a rák-kérdéssel foglalkozó egység vezetője./mti/

bb. 46. szabócsi bence akadémikus

gk/ms/zs/gy/bs

1968. április 6.

„a romantika felbomlása: századvég, századforduló”, című tanulmányának vitája 1968. április 8-án, hétfőn 10 órakor lesz az mta irodalomtörténeti intézetében./mti/

bb. 47. felavatták xantus jános szobrát az állatkertben

t cs/hné/le/gy/bs

1968. április 6.

új műalkotással gazdagodott budapest; a fővárosi állat- és növénykert főkapujánál szombaton ünnepélyesen felavatták xantus jános bronzszobrát. az avatóünnepségen részt vett pátzay pál kossuth-díjas szobrászművész, a xantus-szobor alkotója, és a fővárosi tanács több vezető munkatársa. dr. szederjeli ákos, az állatkert főigazgatója méltatta a nagy magyar természetkutató, világjáró xantus jános életútját, aki alapítója, igazgatója, s egyben sokáig mecénása volt a most 102 éves állat- és növénykertnek.

az ünnepség után a barlang-moziban bemutatták az állatkert életéről, érdekességeiről, gazdag állat- és növényvilágáról készített legújabb filmet./mti/

14.25/gy

id

- 27 -



bb. 48. /huszáves az egészségügyi.... 1. folyt./ gy

-évről-évre növekszik a hazánkban tanulmányokat folytató evsz-ösztöndijasok száma. a világszervezet szakemberei is gyakran megfordulnak nálunk, főleg az egészségügy szervezését és más hazai megoldásokat tanulmányoznak.

- a magyar egészségügy fejlettségének elismerése, hogy évről-évre hazánkban rendeznek meg fontos konferenciákat és nemzetközi továbbképző tanfolyamokat. ilyen volt 1964-ben a nemzetközi egészségügyi statisztikai értekezlet és a bél-fertőzésekkel foglalkozó tanfolyam, az 1966-os konferencia a vízszennyeződésről, vagy a most is tartó vértranszfúziós tanfolyam. októberben az egészségügy munkaerőszükségletének felméréséről rendez nálunk konferenciát az evsz.

- a nemzetközi tudományos együttműködésből, az országos közegészségügyi intézet a vírus- és a bcg-kutatás, az akadémia a 115-ös tbc-törzs kutatása terén veszi ki részét. nagy jelentőségű az országos kardiológiai intézet együttműködése a megfelelő angol és csehszlovák intézetekkel a szív- infarktus okainak kutatásában, valamint az a tény, hogy magyarországot bízták meg a növényvédő- és rovarirtószerek által okozott vízszennyeződések kutatásával. az együttműködésben résztvevő intézetek munkáját nagyban segíti a világszervezet közvetlen anyagi támogatása, amelyet az érdekelte intézmények tetszésük szerint használhatnak fel műszer-, vegyszervásárlásra vagy kísérleti állatok, stb. beszerzésére.

- aktív tagságunk lehetővé teszi szakembereink széleskörű részvételét a világszervezet konferenciáin, tanfolyamain. növekvő számban küldhetünk szakembereket az evsz tudományos ösztöndíjjal külföldre, nem egy esetben éves tanulmányutra is. 1963-ban nyolc, tavaly már huszonhét szakemberrünk vett részt hosszabb tanulmányuton.

/folyt. köv./

14.15/gy

idg

- 26 -

bb. 48. / huszáves az egészségügyi.... 2. folyt./ gy

- részvételünk a világszervezet munkájában elismeréssel találkozunk, amit többek között az is mutat, hogy dr. szabó zoltán minisztert 1966-ban az általános főbizottság tagjává, 1967-ben a világértekezlet alelnökévé választották. a világszervezet vezetői évenként ellátogatnak hozzánk; és a legfejlettebb országokat összefogó európai területi iroda 19. évi értekezletét jövőre budapesten tartja. a világszervezet alkalmazottai között kilenc magyar szakember van, köztük dr. vikol jános, az országos onkológiai intézet volt igazgatója, a rák-kérdéssel foglalkozó egység vezetője./mti/

..

bb. 46. szabolicsi bence akadémikus

gk/ms/zs/gy/bs

1968. április 6.

„a romantika felbomlása: századvég, századforduló,, című tanulmányának vitája 1968. április 8-án, hétfőn 10 órakor lesz az mta irodalomtörténeti intézetében./mti/

..

bb. 47. felavatták xantus jános szobrát az állatkertben

t cs/hné/ie/gy/bs

1968. április 6.

új műalkotással gazdagodott budapest; a fővárosi állat- és növénykert főkapujánál szombaton ünnepélyesen felavatták xantus jános bronzszobrát. az avatóünnepségen részt vett pátzay pál kossuth-díjas szobrászművész, a xantus-szobor alkotója, és a fővárosi tanács több vezető munkatársa. dr. szederjei ákos, az állatkert főigazgatója méltatta a nagy magyar természetkutató, világjáró xantus jános életútját, aki alapítója, igazgatója, s egyben sokáig mecénása volt a most 102 éves állat- és növénykertnek.

az ünnepség után a barlang-moziban bemutatták az állatkert életéről, érdekességeiről, gazdag állat- és növényvilágáról készített legújabb filmet./mti/

..

14.25/gy

idg

- 27 -

bb. 45. sajtótájékoztató a szakközépiskolákról - csaknem 35 000 fiatal jelentkezett az ősszel induló első osztályokba

t vt/lk/zs/gy/bs

1968. április 6.

a szakközépiskolákkal kapcsolatos időszerű kérdésekről tartott sajtótájékoztatót szombaton a művelődésügyi minisztériumban. vendégh sándor, a szakoktatási főosztály vezetője elmondta, hogy az általános iskolákban idén végző gyerekek közül 60 ezret vesznek fel a különböző típusú középiskolákba. a március 1-i helyzet szerint a gimnáziumokban rendelkezésre álló 35 400 helyre csupán 28 242-en kérték felvételüket, viszont a szakközépiskolák első osztályaiba - amelyekben 25 600 fiatalnak tudnak helyet biztosítani - 34 921 tanuló jelentkezett, az 5 000 technikum helyre pedig 11 856 nyolcadikos kérte felvételét. a nyolcadikosok 41,9 százaléka jelentkezett szakmunkásképző iskolába. az érdeklődés tehát igen nagy a szakmai képzést nyújtó tanintézetek iránt. a fizikai dolgozók gyermekei többségükben ilyen iskolákban kívánnak továbbtanulni.

a főosztályvezető hangsúlyozta, hogy a jövő szakközépiskolájának modellje lényegében már kialakult. nagyrészt elkészültek a tantervek, s készülnek a tankönyvek, a rendtartás és a különféle szabályzatok. a szakosítási jegyzékben - amelynek összeállítását már múlt évben befejezték -, 37 szak szerepel, ezek öt fő - ipari, mezőgazdasági, kereskedelmi, közgazdasági és egészségügyi - ágazat között oszlanak meg. a jegyzék kifejti azt a törekvést, hogy megszüntessék a technikumok túlzott szakmai specializációját, hiszen ebben az iskola-típusban több mint 80 szakon képzik a fiatalokat.

az 1968-69-es tanévben induló valamennyi szak óratervei és tantervi tervezetei elkészültek, s ezek augusztus 1-ig meg is jelennek. a szakképzésben érdekelt főhatóságok általában éltek azzal a lehetőséggel, hogy 1968 őszén már csak szakközépiskolai első osztályokat indítsanak. ezt csupán három szakterületen nem tudják megvalósítani: a kgm, a kpm, valamint a nim vonalán. így a következő tanévben 17 szakon még lesznek technikum első osztályok. az országos oktatási tanács legutóbbi állásfoglalásának megfelelően azonban 1969 szeptemberétől középfokú technikum első osztályokat már nem lehet nyitni.

/folyt. köv./
14.35/gy

- 28 -

bb. 45. /sajtótájékoztató.... 1. folyt./ gy

bejelentette vendégh sándor azt is, hogy a tervek szerint még az idén kiadják a dolgozók esti- és levelező szakközépiskolai oktatásáról szóló jogszabályt, amely minden alapvető kérdést magában foglal. a tapasztalatok arra intenek, hogy a felnőttoktatás területén az eddiginél sokkal szigorúbb szelektálás szükséges. úgy tervezik, hogy 1970-ben az ipari jellegű szakmunkásképzésben az első osztályos tanulók mintegy 25-30 százalékát veszik fel emeltszintű osztályokba. az ezekben végzők a hároméves szakmunkásképzés után két év alatt szerzhetik meg - munkájuk mellett - a szakközépiskolai érettséget./mti/

bb. 49. magyar-belga vegyesbizottsági tárgyalások gazdasági, ipari, műszaki együttműködésről

lk/1e/gy/bs

1968. április 6.

a magyar népköztársaság és a belga-Luxemburgi gazdasági unió közötti gazdasági, ipari és műszaki együttműködési megállapodás végrehajtásáról e héten budapesten vegyesbizottsági tárgyalások folytak. a belga-Luxemburgi gazdasági unió delegációját a. ernemann meghatalmazott miniszter, a magyar delegációt udvardi sándor, a külkereskedelmi minisztérium főosztályvezetője vezette. a két tárgyaló fél egyetértett abban, hogy az együttműködésre vonatkozó megállapodás hasznos alap a gazdasági kapcsolatok fejlesztéséhez és hozzájárulhat a résztvevő országok közötti hagyományos árucseréforgalom fokozatos bővítéséhez. a tárgyalások eredményeként aláírt jegyzőkönyv meghatározza azokat az ipari területeket, amelyeken mindkét fél kívánatosnak tartja az együttműködés fejlesztését./mti/

bb. 52. joszip broz tito,

lk/zs/gy/bs

1968. április 6.

a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunista párt elnöke április 5-én átrepült hazánk felett és ebből az alkalomból táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát és losonczy pált, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnökét./mti/

14.45/gy

- 29 -

bb 50. a „stockholm club,, budapesti ülése

i sz/tné-lm ie

1968. április 6.

április 7-9 között magyarországon ülésezik a „stockholm club,, elnevezésű nemzetközi szervezet, amely nevét első alakuló ülésének színhelyéről kapta. a fejlett tőkés országok gazdasági és kereskedelmi szakembereinek önkéntes klubja alakulásakor - 10 évvel ezelőtt - öt ország tagjaiból állt, s jelenleg a következő országok a tagjai: usa, anglia, franciaország, nszk, olaszország, belgium, hollandia, dánia és svédország.

a „stockholm club,, 16 képviselője budapesten vasárnap este ül össze először, majd hétfőn a gazdaságirányítás új rendszeréről rédei jendő, a konjunktúra és piackutató intézet vezetője a magyar kereskedelmi kamarában tart tájékoztatót az ülés részvevőinek. a klub tagjai budapesti ülésük idején vezető magyar gazdasági és kereskedelmi szerveket is meglátogatnak./mti/

bb 51. az és önálló estje a mikroszkóp színpadon

gk-lm zs

1968. április 6.

kedden este 10 órai kezdettel tartja a mikroszkóp színpadon az élet és irodalom szerkesztősége önálló estjét. a rátkai márton klub rendezésében sorra kerülő estet nemes györgy, a lap főszerkesztője nyitja meg, játékmesterek abody béla és jóvánovics miklós, a rendező szalkai sándor. az esten közreműködnek az élet és irodalom szerkesztőségének munkatársai, valamint törőcsik mari, pécsi ildikó, pálos zsuzsa, császár angela, gábor miklós, sinkovits imre és agárdi gábor./mti/

bb 53. a rákóczi uti gyalogos aluljáró építésére összpontosítja az erőket a közlekedési építő vállalat

hbj/tné-lm ie

1968. április 6.

a következő héten újabb érdekes munkálatokra kerül sor a baross téren és környékén. a közúti forgalom elől lezárt rákóczi ut déli oldalán a vízművek már lefektette a 150, illetve a 400 milliméter átmérőjű nyomóvezetékét, a csatornázási művek új vízelvezetőket alakított ki, átépítette a házi bekötéseket. a jövő héten a déli oldalon a járdába a jelző-berendezéshez szükséges kábeleket helyezik el. az aszfaltutépítő vállalat megkezdte a szegélykövek áthelyezését. a rákóczi ut északi oldalán befejeződik az 500 milliméter átmérőjű gázcső fektetése, s a vízművek hozzálát a 400 milliméteres nyomóvezeték építéséhez.

/folyt.köv./
15.15/lm

- 30 -

bb 53. /a rákóczi uti ... 1. folyt./-lm

a rákóczi ut-baross tér torkolatában a gyalogos aluljáró-folyosó földmunkálatai mintegy 90 százalékban elkészültek, s jövő héten vákuum kutak segítségével süllyesztik a talajvíz szintet, hogy viszonylag száraz talajban hatolhassanak mélyebbre. hozzálátanak a vízbujtató alagut és a szennyvíz-átemelő gépház kialakításához. a közlekedési építő vállalat ezekben a hetekben az aluljáró folyosó építésére összpontosítja az erőit, hogy július végén a rákóczi uton ismét megindulhasson a közúti forgalom, s a gyalogos aluljárót az év végén átadhassák rendeltetésének. a festetics utca torkolatában elkészült a nagy átmérőjű főgyűjtő, hamarosan rendbehozzák az uttestet és így sikerül megszüntetni a forgalmat erősen korlátozó utszükületet. a festetics utcában elhelyezték már az új vízcsöveket, gázcsöveket, a villamosvasut-távkábel is a kábelcsatornába került. a jövő héten hozzálátanak a villamospálya és az ut építéséhez./mti/

bb 56. az országos egyetemi nevelési konferencia sajtótájékoztatója szegeden

b vid-kz/tné-lm ká

1968. április 6.

a szegedi egyetemek dugonics téri épületének tanácstermében szombaton dr. ágoston györgy egyetemi tanár a szegedi józsef attila tudományegyetem neveléstudományi és lélektani tanszékének vezetője sajtótájékoztatón ismertette az április 9-10 és 11-én szegeden megrendezésre kerülő országos egyetemi nevelési konferencia programját.

többek között elmondotta, hogy az ország felsőoktatási intézményeiből mintegy 250 vendéget várnak a tanácskozásra. a résztvevők „a felsőoktatási intézmények nevelő munkájának alapvető feladatai és szervezeti formái,, című dokumentumot vitatják meg, amelyet a művelődésügyi minisztérium megbízásából, a hónapokkal ezelőtt alakult munkaközösség dolgozott ki. a tanácskozáson alkutják majd ki a dokumentumnak azt a végső szövegét, amely alkalmas lesz arra, hogy a felsőoktatási intézmények oktatóinak alapvető irányelveket adjon. a konferenciának az a központi gondolata, hogy a felsőoktatási intézmények hallgatói már felnőttek, szavazati joggal rendelkező állampolgárok, a férfihallgatók egyre nagyobb számban katonaviseltek. egész felsőoktatásunk nevelési problémáit ebből kiindulva kell megoldani. a hallgatókat be kell vonni az oktatáson kívüli életbe is, a közéleti és a társadalmi tevékenységbe egyaránt. a 9-1 plenáris ülésen dr. mártia ferenc egyetemi tanár a józsef attila tudományegyetem rektora tart bevezető előadást, amelyet vita követ. tízedikén hat szekcióban az állami vezetők és párttitkárok, a tanszékvezetők, a kisz-titkárok, a kulturális bizottságok küldöttel, a sportbizottságok képviselői, a kollégiumi vezetők külön-külön tárgyalják meg speciális nevelési feladataikat. tizenegyedikén ismét plenáris ülésen összegyűzik a szekcióülések tapasztalatait és esetleg a dokumentum módosítására vonatkozó javaslatokat. a maga nevében első ilyen nagyszabású hazai nevelési konferencia dr. polinszky károly művelődésügyi miniszterhelyettes zárszavával fejeződik majd be./mti/

16.00/ju

-31-

bb 67. szombat: „nyári nap”, és idej melegekord - nyugat-európa több vidékén havazik - vasárnapra óvatos prognózis

1 cs/gk-ju 1e bs

1968. április 6.

európa jelenlegi időjárás helyzetét főleg a nagy hőmérsékleti különbségek jellemzik, míg a kontinens északnyugati felére az atlantióceán északi tájairól hideg légtömegek nyomulnak délkeletnek, közép- és kelet-európába a napok óta tartó földközi-tengeri légáramlás szinte nyárias meleget hozott. a hideg-meleg találkozási zónája a pireneusok, az alpok, lengyelország és a balti államok vonalában fekszik, s a „birkózás”, 100-150 kilométer széles sávban esőzéseket, a két németország és csehszlovákia néhány vidékén havazást okozott. a találkozási zónától keletre általában 5-9 fokkal magasabbak a maximumok az utóbbi évek átlagánál, viszont ettől nyugatra 2.4 fokkal alacsonyabbak. jellemző például, hogy szombaton késő délelőtti madridból és münchenből 4, regensburgból 2, stuttgartból és prágából 1 fokot jeleztek a megfigyelők, ugyanakkor a keleti oldal állomásai 15-20 fokot jeleztek, sőt pécsen 23, belgrádban 25 fokig emelkedett a hőmérők higánya. a délutáni órákban belgrádból már 29 fokot jeleztek a megfigyelők.

hazánkban a szombati maximumok 23-28 fokig emelkedtek, vagyis az ország nagy részén „nyári napot”, jegyeztek fel a meteorológusok. a szombati maximumok idej melegekordot képviselnek; három fokkal túlhaladták a március 31-én mért 25 fokos eddigi csúcstérteket. a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken 4.5 szombaton pedig 7 fokkal haladta túl az utóbbi 90 év átlagszintjét. a szakadatlanul áradó földközi-tengeri eredetű levegő sokhelyütt okozott szombaton szélviharokat. több dunántúli állomás jelzett 70-80 kilométeres sebességű lökéseket.

mivel a jelenlegi időjárás helyzet bizonytalan: lehetséges, hogy az északnyugatról közelgő hideg légtömegek betörnek, de ugyanúgy lehetséges, hogy tovább tart a földközi-tengeri enyhe áramlás, éppen ezért a vasárnapra szóló prognózis óvatosan fogalmaz. eszerint változóan felhős időre, helyenként, főleg nyugaton esőkre kell számítanunk, esetleg zivatarok is lesznek. az élénk, időnként erős déli, délnyugati szél később északnyugatra fordul. az éjszakai enyheség után a vasárnap reggeli minimumok 7-12, a délutáni maximumok északnyugaton 10-15, másutt 15-20 fok között alakulnak ki. /mti/

14.10/ju

-32-

17.5.2

bb 54. fokozódik a szárazság - működésben az esőágyuk - az ország nagyobb részén vetik a kukoricát

ö vid kz/sk-lm ká

1968. április 6.

a szokatlanul száraz időjárás felborította a tavaszi munkák megszokott rendjét. gyorsabban haladnak a vetések, hamarabb virágzanak a gyümölcsfák, ám a rendkívüli szárazság sok különleges intézkedést is követel. egyes helyeken máris olyan mértékben kell igénybe venniük az üzemeknek az öntöző berendezéseket, mint máskor nyár elején. a vetések előkészítése során a kiszáradt talajok miatt, a szokottnál több munkafolyamatot kell beiktatni, illetve elvégezni. az ország déli vidékein a szárazság kezd aggasztóvá válni. baranyában a szakemberek máris 100 milliméterre becsülik a téli-tavaszi csapadékhiányt. a vizsgálatok szerint emiatt a kívánatos hat-nyolc kilogramm helyett négyzetméterenként mindössze 1,5 kilogramm száraz anyag termeléséhez elegendő talajnedvesség áll a vetések rendelkezésére. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy az őszi gabonák sem kapják meg zavartalan fejlődésükhöz az elegendő vizet. ahol lehetőség van rá bevetették az „esőágyukat”, a baranyai kertészetekben már két hete működnek az öntöző berendezések, de az utóbbi napokban már lucerna és cukorrépa is kapott mesterséges csapadékot. nagyjából hasonló a helyzet az ország más vidékein is. szolnok megye határában október 1-től március végéig 98 milliméterrel kevesebb csapadék hullott, mint az elmúlt 50 év átlaga. ott is öntözéssel próbálják enyhíteni a gondokat. sok üzemben már dolgoznak az öntöző berendezések, teljes apparátussal pedig körülbelül április 10-től adagolják majd a mesterséges csapadékot. az előzetes tervek szerint ebben a megyében az idén együttesen 100 000 holdat öntöznek. az idejhez hasonló nagyarányú csapadékhiány békés megyében az elmúlt 100 esztendőben mindössze háromszor fordult elő. e területen 140-180 milliméterrel kevesebb csapadék hullott a sokévi átlagnál. ilyen körülmények között érthető, hogy a fehér, a fekete, a kettős és a hármas körös között teljes erővel dolgoznak a vízkiemelő művek és üzemben van már a békésszentandrás duzzasztómű is. az öntözőcsatornák 50 százalékát feltöltötték, s a tervezettnél is nagyobb területre juttatnak majd belőlük mesterséges csapadékot.

a száraz, meleg időjárás viszonylag még a traktorosok munkájához a legkedvezőbb és ez meg is látszik a teljesítményeken. a hét végére békés megyében 100 000, baranyában pedig 80 000 holdra emelkedett a tavasziakkal bevetett terület. ebben az időszakban emberemlékezet óta nem volt ilyen előrehaladt a vetés. mint a hétfői jelentésekből kiderül, a talajok hőmérséklete már szinte mindenütt elérte a kukoricavetés megkezdéséhez megkívánt szintet. a megyék többségében általánosan vetik ezt a fontos takarmánynövényt. /mti/

16.15/szb

-33-

17.5.2

bb 67. szombat: ,, nyári nap,, és ideai melegrekord - nyugat-európa több vidékén havazik - vasárnapra óvatos prognózis

1 cs/gk-ju 1e bs

1968. április 6.

európa jelenlegi időjárás helyzetét főleg a nagy hőmérsékleti különbségek jellemzik. míg a kontinens északnyugati felére az atlantióceán északi tájairól hideg légtömegek nyomulnak délkeletnek, közép- és kelet-európába a napok óta tartó földközi tengeri légáramlás szinte nyárias meleget hozott. a hideg-meleg találkozási zónája a pireneusok, az alpok, Lengyelország és a balti államok vonalában fekszik, s a ,, birkózás,, 100-150 kilométer széles sávban esőzéseket, a két németország és csehszlovákia néhány vidékén havazást okozott. a találkozási zónától keletre általában 5-9 fokkal magasabbak a maximumok az utóbbi évek átlagánál, viszont ettől nyugatra 2.4 fokkal alacsonyabbak. jellemző például, hogy szombaton késő délelőtt madridból és münchenből 4, regensburgból 2, stuttgartból és prágából 1 fokot jeleztek a megfigyelők, ugyanakkor a keleti oldal állomásai 15-20 fokot jeleztek, sőt pécssett 23, belgrádban 25 fokig emelkedett a hőmérők higánya. a délutáni órákban belgrádból már 29 fokot jeleztek a megfigyelők.

házánkban a szombati maximumok 23-28 fokig emelkedtek, vagyis az ország nagy részén ,, nyári napot,, jegyeztek fel a meteorológusok. a szombati maximumok ideai melegrekordot képviselnek; három fokkal túlhaladták a március 31-én mért 25 fokos eddigi csúcserőteket. a budapesten mért napi középhőmérséklet pénteken 4.5 szombaton pedig 7 fokkal haladta túl az utóbbi 90 év átlagszintjét. a szakadatlanul áradó földközi-tengeri eredetű levegő sokhelyütt okozott szombaton szélviharokat. több dunántúli állomás jelzett 70-80 kilométeres sebességű lökéseket.

mivel a jelenlegi időjárási helyzet bizonytalan: lehetséges, hogy az északnyugatról közelgő hideg légtömegek betörnek, de ugyanúgy lehetséges, hogy tovább tart a földközi -tengeri enyhe áramlás, éppen ezért a vasárnapra szóló prognózis óvatosan fogalmaz. eszerint változóan felhős időre, helyenként, főleg nyugaton esőkre kell számítanunk, esetleg zivatarok is lesznek. az élénk, időnként erős déli, délnyugati szél később északnyugatra fordul. az éjszakai enyhesség után a vasárnap reggeli minimumok 7-12, a délutáni maximumok északnyugaton 10-15, másutt 15-20 fok között alakulnak ki. /mtl/

14.10/ju

-32-

bb 54. fokozódik a szárazság - működésben az esőágyuk - az ország nagyobb részén vetik a kukoricát

ö vid kz/sk-lm ká

1968. április 6.

a szokatlanul száraz időjárás felborította a tavaszi munkák megszokott rendjét. gyorsabban haladnak a vetések, hamarabb virágzanak a gyümölcsfák, ám a rendkívüli szárazság sok különleges intézkedést is követel. egyes helyeken máris olyan mértékben kell igénybe venniük az üzemeknek az öntöző berendezéseket, mint máskor nyár elején. a vetések előkészítése során a kiszáradt talajok miatt, a szokottnál több munkafolyamatot kell beiktatni, illetve elvégezni. az ország déli vidékein a szárazság kezd aggasztóvá válni. baranyában a szakemberek máris 100 milliméterre becsülik a téli-tavaszi csapadékhiányt. a vizsgálatok szerint emiatt a kívánatos hat-nyolc kilogramm helyett négyzetméterenként mindössze 1,5 kilogramm száraz anyag termeléséhez elegendő talajnedvesség áll a vetések rendelkezésére. ez gyakorlatilag azt jelenti, hogy az őszi gabonák sem kapják meg zavartalan fejlődésükhöz az elegendő vizet. ahol lehetőség van rá bevetették az ,,esőágyukat,, a baranyai kertészetekben már két hete működnek az öntöző berendezések, de az utóbbi napokban már lucerna és cukorrépa is kapott mesterséges csapadékot. nagyjából hasonló a helyzet az ország más vidékein is. szolnok megye határában október 1-től március végéig 96 milliméterrel kevesebb csapadék hullott, mint az elmúlt 50 év átlaga. ott is öntözéssel próbálják enyhíteni a gondokat. sok üzemben már dolgoznak az öntöző berendezések, teljes apparátussal pedig körülbelül április 10-től adagolják majd a mesterséges csapadékot. az előzetes tervek szerint ebben a megyében az idén együttesen 100 000 holdat öntöznek. az idehez hasonló nagyarányú csapadékhiány békés megyében az elmúlt 100 esztendőben mindössze háromszor fordult elő. e területen 140-180 milliméterrel kevesebb csapadék hullott a sokévi átlagnál. ilyen körülmények között érthető, hogy a fehér, a fekete, a kettős és a hármas körös között teljes erővel dolgoznak a vízkiemelő művek és üzemben van már a békésszentandrási duzzasztómű is. az öntözőcsatornák 50 százalékát feltöltötték, s a tervezettnél is nagyobb területre juttatnak majd belőlük mesterséges csapadékot.

a száraz, meleg időjárás viszonylag még a traktorosok munkájához a legkedvezőbb és ez meg is látszik a teljesítményeken. a hét végére békés megyében 100 000, baranyában pedig 80 000 holdra emelkedett a tavasziakkal bevetett terület. ebben az időszakban emberemlékezet óta nem volt ilyen előrehaladt a vetés. mint a hétfői jelentésekből kiderül, a talajok hőmérséklete már szinte mindenütt elérte a kukoricavetés megkezdéséhez megkívánt szintet. a megyék többségében általánosan vetik ezt a fontos takarmánynövényt. /mtl/

16.15/szb

-33-

bb 55. a posta hitelét rontották

a vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 6.

az ügyfelek és a társadalmi tulajdon sorozatos megkárosítása miatt ítélkezett a tatabányai városi bíróság petkó istvánné és hidas tiborné felett. a vádlottak a tatabányai 5-ös postahivatal dolgozói voltak, s mint ugynevezett egyesített felvevők kihasználták a ritka ellenőrzést és a visszaélések sorozatát követték el. petkó istvánné rendszeresen megdézsmálta a kézi pénztárt és a különböző postai szolgáltatásokért ügyfeleknek magasabb díjat számított, s a különbözetet zsebre tette. a távirat feladókat úgy károsította meg, hogy több szót számolt fel, mint amennyit a távirat szövege tartalmazott. üzemelivel odáig merészkedett, hogy az ügyfelek által befizetett több száz forintos szabálysértési bírságok összegét sem továbbította rendeltetési helyére, illetve a befizetett okmánybélyegek értékét zsebre tette.

hidas tiborné többek között szintén a táviratokkal manipulált. az ügyfél által feladott borítékos disztáviratot a jóval olcsóbb közönséges táviratként továbbította, s a különbözet eltulajdonította. az expressz-ajánlott leveleket csak ajánlottként adta tovább, s így levelenként két forintot „keresztelt”.

a bíróság a társadalmi tulajdont károsító folyamatosan elkövetett sikkasztás büntetésében ítélte el a két postai dolgozót. petkó istvánné egyévi felfüggesztett szabadságvesztést, hidas tiborné nyolchónapi ugyancsak felfüggesztett szabadságvesztést kapott. petkóné ítélete jogerős, hidasné fellebbezett. /mti/

bb 59. dalostalálkozó kodály szülővárosában

vid-kz/tné-ju ká bs

1968. április 6.

kétnapos ifjúsági dalostalálkozó kezdődött szombaton kodály zoltán szülővárosában, kecskeméten. a dalos ünnepen a pécsi, komlói, budapesti, székesfehérvári és a dunaujvárosi zenekörök vesznek részt. az énekkarok egy része szombaton délután lépett közönség elé, a többi együttes pedig vasárnap délután mutatkozik be a kecskeméti katona józsef színházban. /mti/

18.30/szb

-34-

bb 57. a sárospataki irodalom-történeti vándorgyűlés második napja

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 6.

sárospatak szellemi életének két kiemelkedő egyénisége - erdélyi jános és tompa mihály - halálának 100. évfordulója alkalmából rendezett háromnapos irodalom-történeti vándorgyűlés szombati ülésén megjelent aczél györgy, az mszmp központi bizottságának titkára, orbán lászló, a művelődésügyi miniszter első helyettese és dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára, valamint papp lajos, a megyei tanács elnöke. az ülésen három előadás hangzott el. mezsei józsef egyetemi tanár docens, tompa mihályról emlékezett meg, pándi pál egyetemi tanár petőfi sándor 1844-1845-ös években írt verseinek fogalmi és gondolati változásával foglalkozott, nagy péter egyetemi tanár pedig kritikusai gondok címen tartott előadást. /mti/

bb 58. dézsmálta az erdőt - egyévi és négyhónapi börtönre ítélték

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 6.

potyka józsef 41 éves mályi segéd munkás már tizedszer állt a bíróság előtt, ezúttal is nagyon súlyos büncselekményért. potyka józsef, aki a kerekdomb nevű akácos erdő közelében lakik, éveken át dézsmálta az erdőt. öt-hat méter magas, nyolctíz centiméter vastag élő akácfákat vágott ki, s azokat lakására szállította és eltűzelte. ezzel nemcsak anyagi, de ugynevezett biológiai kárt is okozott. a miskolci járásbíróság potyka józsefet, aki egyébként a helybeli téglagyárban havonta 2000 forintot keresett, társadalmi tulajdont folytatólagosan és visszaesőként károsító lopásért egyévi és négyhónapi szabadságvesztésre, s háromévi jogvesztésre ítélte. /mti/

bb 60. jubileumi névadó ünnepség vácotton

vid-kz/tné-ju ká bs

1968. április 6.

szombaton tartották meg az 500. névadó ünnepséget a váci városi tanács anyakönyvi hivatalában. a jubileumi ünnepségen nábelek istvánnak, a váci hajógyár dolgozójának és feleségének ikergyermekei a katalin és zoltán nevet kapták. az ünneplőket köszöntötték a város vezetői is. /mti/

16.40/szb

-35-

bb 61. megkoszorúzták az isaszegi csata emlékművét

vid kz/tné-ju ká bs

1968. április 6.

isaszegen, ahol 1849. április 6-án a szabadságharc honvédei egyik legfényesebb győzelmüket aratták az osztrák sereg felett, szombaton ünnepséget rendeztek. a művelődési házban 70 fiatalnak ünnepélyesen átadták a személyi igazolványt, majd a község iskolásai és ipari tanulói megkoszorúzták az isaszegi csata emlékművét. /mti/

..-

bb 62. székely mihály nevét vette fel a jászberényi általános iskola

vid kz/sk-ju ká bs

1968. április 6.

a művész családtagjainak jelenlétében székely mihály kétszeres kossuth-díjas, kiváló művésznak, a magyar állami operaház néhány évvel ezelőtt elhunyt tagjának nevét vette fel jászberényben a Lehel vezér téri általános iskola. az ünnepség alkalmával leplezték le az iskola falán elhelyezett székely mihály emléktáblát is. a világhírű operaénekes jászberényben született, s a város díszpolgára volt. /mti/

..-

bb 63. Lottó nyereményjegyzék

hné-ju 1e bs

1968. április 6.

a 14. jétékhétre beérkezett 6 485 141 darab Lottószelvény. öt találatos nem volt. négy találatos 26 darab; a nyeremény az illeték levonása után 149 657 forint. három találatos 4146 darab, a nyeremény 469 forint, kéttalálatos szelvény 150 042 darab, ezekre egyenkint 16 forintot fizetnek. /mti/

..-

16.45/Lm

- 36 -

18.12

bb 65. „az emberiség szabadság és békevágyát, az igazság fényét puskagolyóval nem lehet kioltani, - részvétlétáviratok dr. martin luther king tragikus halála alkalmából

1 di/hné szb zs

1968. április 6.

az egész magyar közvélemény mély megdöbbenéssel és őszinte felháborodással értesült a világhírű amerikai polgárjogi harcos, dr. martin luther king tragikus haláláról. a gyárak, üzemek, hivatalok intézmények, a termelészövetkezetek dolgozói táviratok százaiban fejezték ki részvétüket a nobel-díjas néger hazafi küzdőtársainak és bélyegezték meg az elvetemült gyilkosságot. az országos béketanács tudományos bizottságának távirata, amelyet dr. szádeczky-kardoss elemér és dr. zsebők zoltán kossuth-díjas egyetemi tanár, a bizottság elnöke, illetve titkára írt alá, egyebek között hangsúlyozza:

- a szegények és elnyomottak bátor védelmezője esett el a békéért és az emberek egyenlőségéért folytatott küzdelem frontján. nehezen találunk szavakat, hogy elvesztése fölötti fájdalomunkat kifejezzük. az igazság, az emberszeretet harcosa nincs többé, de él a gondolat, amelynek jegyében ezután még többen és bátrabban fogják hirdetni mindenütt a világon, hogy az emberiség szabadság- és békevágyát, az igazság fényét puskagolyóval nem lehet kioltani.

- a tragikus esemény ismét leleplező világossággal bizonyítja, hogy a sötétség erői változatlanul tevékenykednek, hogy új és határozott tiltakozásra, állásfoglalásra van szükség az emberiség szabadságára törő, háborukat kirobbantó erőkkkel szemben - hangzik a távirat.

tudományos életünk munkásainak nevében szól a magyar tudományos akadémia elnökségének távirata, amely ugyancsak elítéli a barbár gáztettét, amelynek áldozatát egyszerre gyászolják a becsületes amerikaiak és azok a százmilliók szerte a világon, akik szeretik, tisztelik a békét, a szabadságot, gyűlölik az elnyomást, a faji megkülönböztetést. a főváros lakóinak érzéseit, gondolatait a hazafias népfront budapesti elnökségének távirata fogalmazta meg.

sok üzemi és egyéb kollektiva tagjai az országos béketanács-hoz juttatták el állásfoglalásukat, s arra kérték, hogy adjon hangot felháborodásuknak. /mti/

..-

17.--/szb

-37-

18.12

bb 64. a svájciak „felfedezték„ bugacot
vid-hbj/tné szb ká

1968. április 6.

forgalmas bugac, szinte egymást váltva érkeznek a külföldi turisták. szombaton osztrák idegenforgalmi szakemberek keresték fel a pusztát, s - igazi élményben volt részük. a zöldellő mezőn a télen megszorodott magyar szürkegyulát, s a szilaj ménest terelték. a pusztát „felfedezték„ a svájciak is. tavaly több mint ezerkétszáz fordultak meg, s az idén is sokan jöttek érkezésüket. bugacon kivágták a pusztát át-szelő mesterségesen telepített jegenyest, így ősi állapotában tárul ki a homokbuckás vidék, a környező ősbukás és a mezőt szegélyező lápos rekettys. /mti/

bb 66. újra budapestre

id/hné szb zs

1968. április 6.

szombaton budapestre érkezett a kubában járt ifjú mezőgazdasági szakemberek első - 50 tagú - csoportja. a fiatalok, akiket ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára, továbbá a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium több képviselője fogadott, egy évet töltöttek a távoli ország földjén. tanácsokkal, utmutatásokkal és személyes tevékenységükkel segítették a növényvédelmet, illetve növénytermesztést, az új siló- és szénakészítési módszer bevezetését. ezenkívül külön-böző laboratóriumokban és oktatási intézményekben dolgoztak.

a fiatal mezőgazdasági szakemberek második csoportja néhány nap múlva tért vissza magyarországra. /mti/

bb 68. költészet napja az egyetemi színpadon

tr szb zs

1968. április 6.

április 11-én, csütörtökön este 7 órakor a fiatal előadóművészek köre bemutatkozó estét tart fiatal költők verseiből a költészet napja alkalmából varázslat nélkül címmel. bevezetőt mond surányi ibolya, a fiatal előadóművészek köre vezetője. rendező fodor tamás. /mti/

17.00/Lm

- 38 -

bb 69. a tolna megyei tit küldöttgyűlése - tanfolyamok a műszaki pályára lépő fiataloknak

vid hbj/sk-lm ká

1968. április 6.

szekszárdon szombaton tartotta 5. küldöttgyűlését a tit tolna megyei szervezete. a tanácskozáson beszámoltak arról, hogy az elmúlt tíz évben egymilliónál több hallgatója volt a megyében a tizenhét és félezer tudományos ismeretterjesztő előadásoknak. az utóbbi években különösen a szabadegyetemek voltak rendkívül népszerűek.

a vita során kőrösi károly nyugdíjas főmérnök, a műszaki szakosztály nevében felajánlotta, hogy szívesen rendeznek tanfolyamokat a műszaki pályára jelentkező fiataloknak felvételük előkészítésére. ugyanígy műszaki rajztanfolyamot is indítanának az erre a pályára igyekvő iskolásoknak.

az értekezleten a tit országos elnöksége több kiváló tolna megyei ismeretterjesztőt diszoklevéllel tüntetett ki./mti/

bb 70. pécssett megkezdődött a harmadik országos kamarakórus - fesztivál

a vid-kz/tné-lm ká

1968. április 6.

tizenhat együttes félezer dalosának, kétszáz zenei szakembernek és a vendégszereplő torinói egyetem énekkarának részvételével szombaton pécssett megkezdődött a 3. országos kamarakórus-fesztivál háromnapos eseménysorozata. délelőtt a torinói vendégek, valamint a társadalmi-zeneművészeti élet hazai képviselői részére adtak fogadást a találkozó rendezői. délután - a liszt ferenc hangversenyteremben - fővárosi, esztergomi, orosházi, miskolci és pécsi kamarakórusok tolmácsoltak többségében preklasszikus kórusműveket. a torinói egyetemi énekkar roberto goitre vezényletével monterverdi, scarlatti, cherubini, és rossini kamaraműveit szóltatta meg. a további műsoron modern kórusmű, ezen belül 11 eredeti bemutató szerepel./mti/

17.05/Lm

- 39 -

de 18.12

bb 71. a maribori férfikórus szombathelyen

a vid-kz/tné-lm ká

1968. április 6.

a szombathelyi erkel kórus vendégeként a hét utolsó napján szombathelyre érkezett a híres maribori slava klavora férfikórus, a szlovén együttes, amely földrésznk szinte valamennyi országát bejárta már, szombaton a tanítóképző intézet dísztermében adott nagyszerű hangversenyt. a műsor délszláv szerzők műveiből szlovén, szerb, horvát, macedoniai népdalokból nyújtott sokrétű válogatást. a neves együttes tagjai három napot töltenek vas megyében. látogatásuk és fellépésük a maribor és a szombathely közötti kulturális kapcsolatokat erősítést szolgálja. a szombathelyi erkel kórus rövidesen viszonzozza szereplésüket./mti/

bb 72. embargo: 18 óráig!

Üdvözlő táviratok a felszabadulási évforduló alkalmából

k -lm zs

1968. április 6.

házánk felszabadulásának 23. évfordulója alkalmából a szocialista országok vezetői üdvözlő táviratokban fejezték ki jókívánságaikat. losonczy pálnak, az elnöki tanács elnökének, kádár jánosnak, az mszmp kb első titkárának és focj jennek, a kormány elnökének. a magyar és szovjet vezetők táviratváltását már ismertettük, az alábbiakban további táviratokról adunk tájékoztatást:

a bolgár kommunista párt központi bizottsága, a bolgár népköztársaság nemzetgyűlése és minisztertanácsa, valamint a bolgár nép nevében todor zsvkov, a központi bizottság első titkára, a minisztertanács elnöke és georgi trajkov, a nemzetgyűlés elnökségének elnöke fejezte ki jókívánságait.

a csehszlovák nép üdvözlését tolmácsolva alexander dubcek, a csehszlovák kommunista párt központi bizottságának első titkára, ludvik svoboda, a csehszlovák szocialista köztársaság elnöke, jozef lenárt, a csehszlovák kormány elnöke és bohustav lastovicka, a csehszlovák szocialista köztársaság nemzetgyűlésének elnöke küldött táviratot.

joszip broz tito, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke, a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke és mika spiljak, a szövetségi végrehajtó tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait.

/folyt.köv./
17.10/lm

- 40 -

el
1937

bb 72. /üdvözlő ... 1. folyt./-lm

a koreai munkapárt központi bizottsága, a koreai népi demokratikus köztársaság legfelső népi gyűlése elnöksége és a koreai nép nevében kim ir szen, a központi bizottság főtitkára, a minisztertanács elnöke és coj jen gen, a legfelső népi gyűlés elnökségének elnöke küldött táviratot.

a kubai nép üdvözlését dr. osvaldo dorticos torrado köztársasági elnök és fidel castro ruz, a forradalmi kormány elnöke tolmácsolta táviratukban.

a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottsága, a lengyel népköztársaság államtanácsa és minisztertanácsa nevében wladyslaw gomulka, a kb első titkára, edward ochab, az államtanács elnöke és jozef cyrankiewicz, a minisztertanács elnöke továbbították népük üdvözlését.

jumzsagijn cedenbal, a mongol népi forradalmi párt központi bizottságának első titkára, a mongol népköztársaság minisztertanácsának elnöke és zs. szambu, a nagy népi hurál elnökségének elnöke intéztek üdvözlést a magyar vezetőkhez.

walter ulbricht, a német szocialista egységpárt központi bizottságának első titkára, a német demokratikus köztársaság államtanácsának elnöke, willi stoph, a minisztertanács elnöke, dr. johannes dieckmann, a népi kamara elnöke és dr. erich correns, a demokratikus németország nemzeti frontja országos tanácsának elnöke tolmácsolta az ndk népének üdvözlését.

nicolae ceausescu, a román kommunista párt központi bizottságának főtitkára, a román szocialista köztársaság államtanácsának elnöke és ion gheorghe maurer, a minisztertanács elnöke a román nép jókívánságait továbbították.

/folyt.köv./

17.10/lm

- 41 -

el
1937

bb 72. / üdvözlő táviratok... 2. folyt./-ju

a szabadságáért harcoló hős vietnami nép üdvözlését ho si minh, a vietnami demokratikus köztársaság elnöke, a vietnami dolgozók pártja központi bizottságának elnöke, truong chinh, a vdk nemzetgyűlés állandó bizottságának elnöke és pham van dong, a vdk minisztertanácsának elnöke tolmácsolta.

a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága elnökségének nevében nguyen huu tho, az elnökség elnöke intézett üdvözlést a magyar vezetőkhez.

a kínai népköztársaság államtanácsa a magyar népköztársaság minisztertanácsához, az albán népköztársaság nemzetgyűlése a magyar népköztársaság elnöki tanácsához intézett üdvözlő táviratot.

losonczi pálhoz, az elnöki tanács elnökéhez intézett táviratban fejezték ki jókívánságaikat:

ahmad sah, afganisztán régense, juan carlos onganía, argentina elnöke, lyndon b. johnson, az amerikai egyesült államok elnöke, i. baudouin, belgium királya, rené barrientos ortuno, a bolíviai köztársaság elnöke, arturo da costa e silva, brazilia köztársasági elnöke, ne win tábornok, a burmai unió forradalmi tanácsának elnöke, dudley szenanajake, ceylon miniszterelnöke, makariosz érsek, a ciprusi köztársaság elnöke, ix. frigyes dánia uralkodója, gamal a. nasszer, az egyesült arab köztársaság elnöke, hailé szelasszié, etiópia császára, u. k. kekkonen, a finn köztársaság elnöke, charles de gaulle, a francia köztársaság elnöke, ankrah tábornok, a ghanai köztársaság elnöke, juliana, hollandia királynője, zakir husszein, az indiai köztársaság elnöke, suharto tábornok, az indonéz köztársaság elnöke, a. r. m. aref, az iraki köztársaság elnöke, m. reza pahlavi, irán császára, hirohito, japán császára, a. rahman el-iriani, a jemeni arab köztársaság elnöke, husszein, jordánia királya, norodom szihanuk, kambodzsa államfője, a. ahidjo, a kameruni szövetségi köztársaság elnöke, jomo kenyatta, a kenyai köztársaság elnöke, roland michener kanada fő-kormányzója, sri savang vatthana, laosz királya, charles hélou, a libanoni köztársaság elnöke, modibo keita, a mali köztársaság elnöke, moktar ould daddah, a mauritániai iszlám köztársaság elnöke, ii. erzsébet, angol királynő, mahendra, nepál királya, yakubu gowon, ezredes, a nigériai katonai kormány vezetője, v. olaf, norvég király, giuseppe saragat, az olasz köztársaság elnöke, franz jonas, az osztrák köztársaság elnöke, m. ajub khan, a pakisztáni iszlám köztársaság elnöke, willy spühler, a svájci államszövetség elnöke, vi. gusztav adolf, svédország királya, comaraswamy, a szingapuri köztársaság ügyvezető elnöke, dr. nureddin atasszi, a szíriai arab köztársaság elnöke, ismail el azhari, a szudáni köztársaság kormányzótanácsának elnöke, leopold sedar senghor, a szenegáli köztársaság elnöke, cevdet sunay, a török köztársaság elnöke, habib burgiba, a tunéziai köztársaság elnöke, jorge pacheco areco, az uruguay keleti köztársaság elnöke.
/ folyt. köv. /

17.30/ju

-42-

bb 72. / üdvözlő táviratok...3. folyt./-ju

péter jános külügyminiszterhez üdvözlő táviratot intézett:

nicanor costa mendez, az argentin köztársaság külügyminisztere, ivan basev, a bolgár népköztársaság külügyminisztere, tomas guillermo elio, a bolíviai köztársaság külügyminisztere, josé de magalhaes pinto, a brazil köztársaság külügyminisztere, u thi han, a burmai unió külügyminisztere, lazare n. ishira, burundi külügyminisztere, václav david, a csehszlovák szocialista köztársaság külügyminisztere, mahmud favzi, az egyesült arab köztársaság elnökhelyettese, adam malik, az indonéz köztársaság külügyminisztere, ardesir zahedi, az iráni császárság külügyminisztere, pak szon csel, a koreai népi demokratikus köztársaság külügyminisztere, raul roa, a kubai köztársaság külügyminisztere, adam rapacki, a lengyel népköztársaság külügyminisztere, m. dugerszuren, a mongol népköztársaság külügyminisztere, otto winzer, a német demokratikus köztársaság külügyminisztere, corneliu manescu, a román szocialista köztársaság külügyminisztere, nguyen duy trinh, a vietnami demokratikus köztársaság külügyminisztere, hector luisi, uruguay keleti köztársaság külügyminisztere, tran buu klem, a dél-vietnami nemzeti felszabadítási front központi bizottsága nemzetközi kapcsolatok bizottságának elnöke. /mti/

--

bb 73- észak-dunántúli társastánc bajnokság győre

vid kz/ksk-ju ká la

1968. április 6.

szombaton győre a rába művelődési házban tartották meg a májusban szombathelyen megrendezésre kerülő országos és nemzetközi táncverseny észak-dunántúli elődöntőjét, a bajnokságon bicske, dunaujváros, esztergom, székesfehérvár és győr legjobb táncospárjai indultak a nemzetközi iskola „c”, osztályának kötelező táncával. a verseny három első helyezette képviseli észak-dunántúlt a szombathelyi országos és nemzetközi táncversenyen. /mti/

--

18.00/ju

de 1932

-43-

bb 74. szegeden megkezdődött az országos ifjúsági kamarazene fesztivál

a vid kz/sk-ju ká la

1968. április 6.

a művelődésügyi minisztérium, a csongrád megyei és a szegedi városi tanács közös rendezésében április 6-10 között szegeden tartják meg az országos ifjúsági kamarazene fesztivált. az esemény két részre tagozódik. szombaton a tizenegyedik országos zeneiskolai, hétfőn pedig a harmadik országos zeneművészeti szakközépiskolai kamarazene fesztivál kezdődött, illetve kezdődik meg. összesen 55 iskola együttese lép pádiúmra. a fesztivál zsűrijének elnöke sándor frigyos érdemes művész. az együttesek a hivatalos programon kívül népművelési feladataira is vállalkoztak. esténként bemutatkozó hangversenyeken lépnek fel makón, csongrádon, hódmezővásárhelyen, valamint forráskút és szatymaz községekben.

szegeden két diszhangversenyt adnak. szombaton este a tiszai szálló hangversenytermében a szegedi kamarazenekar vaszy viktor vezényletével händel, bach, bartók műveket mutatott be. zongorán bódás péter és delley józsef működött közre. hétfőn a szegedi zeneművészeti szakközépiskola hangversenytermében a liszt ferenc zeneművészeti főiskola szegedi tagozatának hallgatóiból alakult zenekar, valamint kamaraegyüttes j. s. bach monumentális utolsó művét, a fuga művészetét adja elő. a művet vántus istván hangszerelte és vezényli.

a fesztiválon legjobban szereplő kamarazenekarokat emléklapokkal, oklevelekkel tüntetik ki. valamennyi résztvevő együttes megkapja tóth sándor szobrászművésznek erre az alkalomra készített bronzemlékját. /mtl/

--

18.40/szb

-44-

1968

bb 75. időjárásjelentés

j-lm la

1968. április 6.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. április 6-án, szombaton este:

változékony, szeles idő

várható időjárás vasárnap estig: változóan felhős idő helyenként esővel, zivatarral. élénk, időnként erős, helyenként átmenetileg viharos északnyugati szél. a nappali felmelegedés elsősorban északnyugaton gyengül. várható legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: északnyugaton 9-14, máshol 15-20 fok között. /mtl/

--

bb 76. szombaton hazaérkezett varsóból

tné szb zs

1968. április 6.

az a pártküldöttség, amely nyers rezsőnek, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottsága tagjának, a központi bizottság titkáranak vezetésével a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának meghívására tartózkodott Lengyelországban. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren fehér lajos, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja fogadta. jelen volt bogumil dabrowski, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövetségének első titkára. /mtl/

20.58/szb

21¹⁵

-45-

17. pullai árpád fogadta az szmbt küldöttségét

la/k 1968. április 6.

pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára szombaton fogadta a szovjet - magyar baráti társaság küldöttségét, amely t. i. szokolovnak, az szkp központi bizottsága tagjának, a legfelsőbb tanács küldöttének vezetésével részt vett a hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken.

a meleg, testvéri barátság légkörében lefolyt beszélgetésen jelen volt f. j. tyitov, a szovjetunió magyarországi nagykövete és jakab sándor, az mszmp központi bizottságának tagja, a kb osztályvezetője./mti/

..-

- v é g e -

-46 -



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda Budapest I. Fennutca 5-7. Telefon: 159-600, 308-392.

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. április 7.

bb. 1. turistaszálló a szelidi tó partján

vid-hbj/gg/ká/gy/bs

1968. április 7.

a dunapataj határában levő szelidi tó környékén egymás után épülnek a kis nyaralók, a fürdőszézon kezdetére pedig átadják az új, 50 személyes turistaszállót, amelyet egy régi kastélyból alakítottak át. a régi kastélypincében borkos-tolókat rendeznek be, s tervezik a turistaszálló mellett kemping építését is./mti/

..-

bb. 2. négyezer husvétli bárány nógrád megyéből

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 7.

nógrád megyében az idén már 63 közös gazdaság foglalkozik pecsenyebárány neveléssel, s közülük 41 exportra szállítja áruját. az eddig megkötött szerződések szerint az idén összesen 25 000 bárány utazik a megyéből határainkon túlra. az első négyezret olaszországba szállították./mti/

..-

bb. 3. tavaszi haltelepítés a velencei-tóban

vid-kz/sk/ká/gy/bs

1968. április 7.

a gyenge természetes szaporulat ellensúlyozására az idén mintegy 200 000 pontyivadékat és 150 000 egyéb fajtaú kishalakat helyeznek a velencei-tóba a törekvés halászati termelőszövetkezet tagjai. ugyanakkor mintegy 50 000 - 60 000 süllőivadékkal is gyarapítják a tó állományát./mti/

..-

- 1 -